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Kooperatīvā pašlaik ir 36 biedri – ne 
tikai skaita, bet arī saražotās produkcijas 
ziņā tā ir viena no spēcīgākajām  māj-
ražotāju apvienībām Kurzemē. Daudzi 
braucot šeit apgūt pieredzi. ,,Kuldīgas 
labumi nav tikai veikaliņš – darbs ir 
daudz apjomīgāks,” teic G.Šternberga. 
,,Mums ir svarīgi attīstīt tieši mazās lau-
ku sētas, jo ne visas var tikt galā pašas. 
Prieks, ka ministrija to novērtējusi. Tas 

ir apbalvojums nevis man vienai, bet 
visai komandai, jo no tās atkarīgs tas, 
lai darbs iet uz priekšu. Mēs zinām, ar 
kādu entuziasmu mūsējie strādā. Tas ir 
kopīgs darbs, un apbalvojums liek kalt 
lielākus plānus.” Arī D.Mellere atzīst: 
atzinība ir novērtējums, kas priecē tāpēc, 
ka darbs nav velts. 

Kā ik gadu Latvijas Republikas Neat-
karības atjaunošanas svētkos ZM apbal-

vo labākos speciālistus lauksaimniecībā, 
mežsaimniecībā un zivsaimniecībā. 
Šogad godināti 67 pārstāvji. Pandēmijas 
dēļ ceremonija izpalika, un balvas pie 
laureātiem vēl tikai ceļo. Vēl šonedēļ 
lauku uzņēmēji, jaunie zemnieki, kā arī 
ģimenes laukos var pieteikties iecienīta-
jam konkursam Sējējs, kā arī gada balvai 
zivsaimniecībā Lielais loms.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Zemkopības 
ministrija uzteic 
mūsējos

,,Kuldīgas labumu veikals ir tikai redzamā daļa, uz kuru nāk daudz pircēju. Bet aiz tās ir mūsu centīgie mājražotāji, tāpēc ministrijas balvu 
pelnījusi visa komanda,” teic kooperatīva vadītāja Gunita Šternberga.

Mājražotāju kooperatīva Kuldīgas labumi valdes priekšsēde Gunita Šternberga 
saņēmusi Zemkopības ministrijas (ZM) augstāko apbalvojumu – medaļu                         
Par centību, savukārt atzinības raksts piešķirts Latvijas Lauku konsultāciju                          
un izglītības centra Kuldīgas biroja vadītājai Daigai Mellerei.

Mājdzīvnieku fotokonkurss 
beidzies.

Kas jauns Snēpelē: 
u Nornieku popularitāte aug; 
u 4. maijā pat ar dančiem; 
u ierīko laternas; 
u konkursā seši pieteikumi.
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Pilsētplānotāji – 
par Kuldīgu 
ceļā uz Eiropas 
kultūras 
galvaspilsētu.

Reportāža no rotaļu laukumiem.
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Četri par vienu

Jārada labvēlīga vide 

1. Kaspars Bergmanis , 
uzņēmējs:

– Pašvaldību likumā viss jau 
precīzi ierakstīts. Tas arī būtu 
jāizpilda. Visos laikos esmu 
sacījis, ka pašvaldībai nevajag 
traucēt uzņēmējiem strādāt – 
vajag radīt labvēlīgus apstākļus, 
lai uzņēmējdarbība attīstītos: 

ieguldīt infrastruktūrā, noņemt 
administratīvo slogu. Piemēram, 
būvvaldē process ir lēns – paiet 
pusotrs gads, kamēr projekts 
tiek saskaņots, un tas būvniecību 
bremzē. Šis process būtu jāpada-
ra ātrāks. Nekādā gadījumā nav 
uzņēmējdarbībā jāiejaucas, bet ir 
jārada labvēlīga vide. Pašvaldī-

bai nav jābūvē ne mājas, ne arī 
rūpnīcas, lai būtu darbavietas. 
Tas jādara uzņēmējiem. Mums 
ir problēmas arī ar apbūves 
gabaliem. Jauna ģimene vēlas 
uzbūvēt māju, bet kur? Nav saga-
tavotas vietas, kur to varētu darīt. 

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350565, redakcija@kurzemnieks.lv.
Žurnālisti: Daina Tāfelberga – 63350563, daina.tafelberga@gmail.com; Jolanta Hercenberga – 63350568, jolantah99@gmail.com; Alberts Dinters – 63350568, alberts.dinters@kurzemnieks.lv; Elisa 
Rudzīte – 63350568, elisa.rudzite@kurzemnieks.lv; Inta Jansone – 63324881, inta.jansone@kurzemnieks.lv.; Jānis Siliņš – 63350565, janis.silins@kurzemnieks.lv; 
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Iespiests SIA Poligrāfijas grupa „Mūkusala” Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. 

Metiens – 2882.

3. Artis Blāķis, uzņēmu-
mu AB Termo un Lanka 

valdes priekšsēdis: 
– Viens otru netraucējam: 

domei savi darbi, mums savi. 
Domāju, ka pašvaldībai uzņēmēji 
nav jāatbalsta, jo uzņēmējdar-
bība nav labdarības pasākums. 
Mums pašiem par sevi jārūpējas, 

jādomā par attīstību. Kuldīgas 
novada domei tāpat jau daudz 
darbu, un tad vēl atbalstīt privātu 
biznesu nebūtu pareizi. Tā nav 
arī pašvaldības funkcija – stutēt 
uzņēmējus, kuriem neveicas.

Vienīgi lielāks atbalsts vai 
ātrāks process varētu būt tad, 
ja uzņēmējam vajadzīga kāda 

saskaņošana, ja ir kārtojami 
dokumenti. Bet arī šajās lietās 
manā pieredzē aizķeršanās nav 
bijušas, un par to man pretenziju 
nav. Viss, kas bijis vajadzīgs, ir 
nokārtots. Esmu apmierināts ar 
Kuldīgas novada domes darbu 
un arī ar to, kā sakārtota pilsēta. 

Katram darāms savs darbs

2. Māris Kārkliņš, Kuldī-
gas apbedīšanas biroja 

īpašnieks:
– Domāju, ka pašvaldība ir 

uzņēmējiem pretimnākoša. Ne-
māku teikt par visiem, bet mana 
pieredze ir pozitīva. Cik esmu 
gājis, nav bijusi nekāda aizture –                                                          
saņēmu uzklausošu, labvēlīgu 
attieksmi, manām idejām dota 
zaļā gaisma. 

Laba ir doma par to, ka vec-
pilsētai jāatgūst senatnīgais 

autentiskums. Bet cits stāsts ir 
par to, cik cilvēkam jāiegul-
da, lai visas prasības izpildītu. 
Tādēļ mums puse pilsētas ir ar 
noplukušām mājām. Zinu, ka 
pašvaldība piedalās ar 50% līdz-
finansējumu fasādes un nesošo 
būvkonstrukciju remontā, bet 
ar visu to beigās cipari ir ļoti 
lieli, un parastam cilvēkam tie 
nav paceļami. Arī pats vēlējos 
atjaunot māju vecpilsētā, uz-
rakstīju priekšprojektu, to man 

sasvītroja, salaboja. Parēķināju, 
cik tas maksās, un sapratu, ka 
nevarēšu vilkt. Restaurācijas 
centru atjaunoja par pusmiljonu. 
Tas ir pašvaldības īpašums – tā to 
var atļauties. Bet kur tāda nauda 
cilvēkam? 

Vēl daudz runā par skatu 
torni. Tagad partijas atkal priekš-
vēlēšanu izdevumos sola, ka būs. 
Domāju, ka tas būtu viens no 
objektiem, kas tūristus pievilktu.  

Dārga maksa par autentiskumu 

Kas jaunajai Kuldīgas novada domei būtu jādara, lai 
atbalstītu uzņēmējus? Kāda ir līdzšinējā pieredze?

#Izskrienlatvijukuldīgā – ar 
šādu mirkļbirku ikviens tika 
aicināts atzīmēties sociālajos 
portālos pēc tam, kad Kul-
dīgā bija pieveicis par godu                       
4. maija svinībām izveidotu 
trasi. Par tās izveidi parūpē-
jies sporta klubs Katrīna, un to 
pieveikt varēja katrs. Arī mēs 
to izmēģinājām – ne skriešus, 
bet uz velosipēda. Trase veda 
pa ielām, takām pāri pļavām, 

caur bignēm, pāri zemes 
uzbērumiem, kur divriteņa 
stiepšana dažam labam radī-
ja neērtības, un gar deguna 
galu pie upes sēdošajiem 
makšķerniekiem. To visu pie-
varēt spēja arī bērni, kuriem 
par to bija neviltots prieks. 
Tā nebija vienkārši trase – 
tas bija maršruts ar odziņu, 
kas, pēcāk paskatoties kartē, 
atveidoja Latvijas kontūru. 

Pēcgarša palika lieliska, un 
kārtējo reizi jāpriecājas par to, 
ka Kuldīgā ir cilvēki, kuru fan-
tāzijas lidojumam nav robežu 
un kuri nebaidās citus aicināt 
iet, skriet, nūjot vai braukt pa 
šķietami absolūti nepiemēro-
tām vietām. Nebaidās mudi-
nāt uz ēverģēlībām, lai radītu 
prieku. Paldies viņiem par to!

Alberts Dinters

Maršruts ar odziņu 
Manuprāt

fotokomentārs

Laura 
Bitiniece

Iztēlosimies mirkli, kad 
loka šāvējs atlaiž bultu, lai 
tā trāpītu kustīgā mērķī! Lai 
vienlaikus tā paspētu trāpīt 
izvairīgajam mērķim un būtu 
izšauta pietiekami stipri – tā, 
lai neaizlidotu ne par tālu, ne 
par tuvu. Sengrieķu jēdzienu 
kairos ir diezgan grūti iztulkot, 
jo tajā grieķi ietvēruši domu 
gan par pareizo brīdi, gan 
pareizo samēru. 

Kairos sākotnēji attieci-
nāms uz militāro mākslu un 
retoriku. Militāro jomu ilustrē 
bultas piemērs, savukārt 
rētors jeb runātājs improvizē 
visaugstākajā pakāpē, izjūtot 
klausītājus tik lielā mērā, lai 
īstos vārdus pateiktu īstajā 
brīdī un nenovēršami visus 
pārliecinātu. Taču kairos no-
zīme ar to neaprobežojas. 
Amerikāņu retorikas guru 
Džeimss L.Kinnīvijs sacījis: 
„Jūs man prasāt, ar kādām 
jomām ārpus retorikas vēl ir 
saistīts kairos. Es jums labāk 
pajautāšu, kādās jomās tas 
nav svarīgs.” 

Pārlasot Platona darbu 
Politiķis, tas pandēmijā iegūst 
no divarpus tūkstošu gadu 
senatnes skanošu, savādi ak-
tuālu balsi. Viņaprāt, politiķa 
māka vislielākajā mērā saistī-
ta ar kairos, jo politiķa galve-
nais uzdevums ir ekspertus, 
zinātājus un izpildītājus koor-

dinēt tā, lai viņi rīkotos īstajā 
brīdī un darītu to īstajā mērā. 
Ja tas neizklausās pietiekami 
sarežģīti, Platons pievēršas 
sabiedrībā valdošajām vie-
dokļu sadursmēm, kuras arī 
jārisina valstsvīram, izmanto-
jot savu unikālo zināšanu par 
kairos un psiholoģiju. 

Tāpēc nav un vienlaikus ir 
brīnums, ka šogad medijos 
cīņu ar kairos varējām vērot 
premjerministra Krišjāņa Ka-
riņa izteikumos: „ir pienācis 
laiks lemt par…”, „tagad nav 
īstais laiks, lai...”, „ir pēdējais 
brīdis rīkoties”, „mēs nokavē-
jām” utt. Vienā brīdī šķita, ka 
tas ir viss, par ko viņš domā. 
Tas savā ziņā bija brīnums – 
redzēt politiķi klātesošu te un 
tagad nepieciešamībā noteikt 
izšķirošo brīdi un samēru 
pareizajam lēmumam starp 
visiem lēmumiem un visiem 
iesaistītajiem. Nebija brī-
nums, ka tas šķita grūti, teju 
agonizējoši. Līdzīgi ar kairos 
cīnījās lielākā daļa politiķu 
pasaulē, gaidot vakcīnas un 
nosakot ierobežojumus. 

Kairos caurauž arī mūsu 
personīgo dzīvi. Patiešām, 
domāju, visi atpazīst sajūtu, 
kad kaut kas izdarīts nelaikā 
un nepareizi iepretī veiksmī-
gajam plūdumam, kas seko 
tad, ja paveicam pareizās 
lietas un pasakām īstos vār-
dus atbilstošajā brīdī. Ne 
velti sengrieķiem kairos ir arī 
personificēts kā dievība, kas 
stāsta par kosmiski pareizo 
mirkli, kuru var pieturēt aiz 
matu šķipsnas uz pieres, ja 
tas tuvojas, bet vairs nevar 
noķert, ja tas ir paskrējis 
garām. 

redzējums

„Es jums labāk 
pajautāšu, kādās 
jomās izšķirīgais brīdis 
nav svarīgs.”

Izšķirošais 
brīdis

Kuldīgas slimnīcas 
vakcinēšanas kabinets 

vieglatlētikas manēžā pēc 
otrās potes iedzīvotājiem 

dāvina vēstneša nozīmītes 
Esmu vakcinēts pret 

Covid-19. Tās darinātas 
kopā ar pašvaldību un 

saņems 1000 potēto. 
Pirmie bija medicīnas 
darbinieki, tagad tās 

tiek dāvinātas pārējiem. 
Citviet, piemēram, ģimenes 

ārstu praksēs, tās nav 
pieejamas. 

4. Jānis Stukuls, SIA Cam-
pus valdes loceklis:

– Mūsu uzņēmumam attie-
cības ar pašvaldību ir neitrālas. 
Mēs tai neko neprasām. Visi 
komunālie pakalpojumi tiek 
sniegti, un Lauktehnikas apkai-
mē viss ir kārtībā. Ir bijuši arī 
nepatīkami pārsteigumi. Apkārt 
Virkas muižai nojauca sētu, kas 
atdala Lauktehnikas teritoriju, un 

mums bija jāmaksā par gabalu, 
kas attiecas uz mums. 

Ir lietas, ko gribētos, bet tās 
nav atkarīgas no pašvaldības – tā 
jau ir valdības lieta, piemēram, 
nodokļu politika. Tā brīžiem nav 
saprotama, daudzu uzņēmēju 
domās tā ir nepareiza. 

Kuldīgā uzņēmējdarbība at-
tīstās. Redzam, ka veidojas 
jauni uzņēmumi, piemēram, 

bijušajā ATU teritorijā veidojas 
interesanti objekti. Bet vai tas ir 
pašvaldības, biznesa inkubatora 
vai vēl kāda cita nopelns? 

Katrs uzņēmējs apzinās, ko 
dara. Visu laiku meklēt glābiņu 
pie pašvaldības nebūtu pareizi. 
Mēs dzīvojam no tā, ko paši 
nopelnām, mums arī nav kredītu. 
Kā mākam, tā strādājam. 

Inta Jansone

Neitrāla pozīcija 

Inta Jansone
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Runā speciālists

Arvien biežāk šajā pavasarī 
konstatējam pārkāpumus, kad 
tiek dedzināti gan mājsaimnie-
cībā radītie, gan ražošanas 
atkritumi. Atgādinām: tas ne-
gatīvi ietekmē gan veselību, 
gan vidi un ir administratīvi 
sodāmi.

Atkritumu sastāvā ir dažādas 
bīstamas vielas: dzīvsudrabs, 
svins, arsēns, pesticīdi, skā-
bes, naftas izcelsmes produkti 
u.c. Mājās atkritumus dedzinot 
krāsnī vai ugunskurā, tās pilnī-
bā nesadeg, un kaitīgie izmeši 
nonāk gaisā, kur vispirms rada 
risku ieelpot indīgus dūmus, 
bet pēc tam šie savienojumi 
nokļūst uz augsnes un ūdenī.

Sadegot plastmasai un ci-
tiem naftas izstrādājumiem 
(t.sk. eļļai, riepām), gaisā no-
nāk  daudz CO2, cieto daļiņu, 
sēra un slāpekļa oksīdu, dažā-
du toksīnu, tai skaitā kancero-
gēnu vielu. Tas veicina gaisa 
piesārņojumu, kas var izraisīt 
plaušu vēzi, astmu un citas 
slimības. Sēra un slāpekļa 
oksīdi atmosfērā veido skābes, 
kas zemes virsmu sasniedz kā 
skābie nokrišņi. Savukārt CO2 
veicina klimata pārmaiņas. 

Īpaši bīstami ir augsnē no-
nākušie smagie metāli, notu-
rīgie organiskie savienojumi, 
kancerogēnie dioksīni un furā-
ni. Tie ir ļoti indīgi un uzkrājas 
dzīvajos organismos, radot, 
piemēram, cilvēku un dzīvnie-
ku saslimšanu, bojājot nervu 
un imūno sistēmu. Šie stabilie 
savienojumi vidē var saglabā-
ties vairākus gadus, pat gadu 
desmitus, pirms tie noārdās.

Tāpēc atgādinām: jebkuri at-
kritumi – gan mājsaimniecības, 
gan ražošanas, īpaši bīstamie –                                                                    
jānodod komersantam, kam ir 
vides atļauja.

Aprīlī konstatēti vairāki atkri-

tumu dedzināšanas gadījumi. 
VVD inspektori pārbaudē to 
konstatēja uzņēmumā Daile 
Agro Jelgavas novada Nākot-
nē. Tur bija ierīkota ugunskura 
vieta, kur tobrīd tika dedzināta 
200 litru metāla muca un citi 
metāli, ugunskura vietā tika 
novērota tumša, bieza viela, 
līdzīga naftas produktiem. 
Atbildīgais dedzināšanu pār-
trauca un ugunskuru nodzēsa.

Plastmasas caurules, kan-
nas, koksnes atlikumi, krā-
sas bundžas un baloniņi, kas 
pārbaudes laikā uzsprāga, 
tika dedzināti arī Jaunbērzes 
pagasta Ragārēs. Objekta 
pārstāvis skaidroja, ka sakopj 
teritoriju, bet neatzina, ka 
atkritumus būtu dedzinājis, 
apgalvojot, ka tie bija sakrauti, 
lai nodotu, un kāds aizdedzi-
nājis. Ugunskurs uzreiz tika 
noslāpēts ar smiltīm. 

Abos gadījumos ierosināts 
administratīvā pārkāpuma 
process par neatbilstošu at-
kritumu apsaimniekošanu. Par 
to var noteikt naudas sodu: 
fiziskai personai no 70 līdz 
1000 eiro, juridiskai – no 250 
līdz 2800 eiro.

Nededzini atkritumus! 
Kristīne Kļaveniece, Valsts 
vides dienesta (VVD) pārstāve 
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aktuālais jautājums

Kā jūtaties pēc potes pret kovidu? Ja neesat potējies, kāpēc?

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto 

Artis Kārkls, uzņēmējs:
– Gaidu savu rindu. Tā kā esmu 

liepājnieks, vakcinēšos tur. Ja runā-
jam atklāti, vēl domāju, vai gribu to 
darīt, jo pilnīgi pārliecināts neesmu. 
Visticamāk, jā, bet skatīšos, kad būs 
pienākusi rinda. Par 100% vajadzīgu 
to neuzskatu.

Ilze Zaharova, pirmssko-
las izglītības iestādes vadītāja:

– Ar pirmo poti jau esmu 
vakcinēta, un man tika Pfizer. 
Pašsajūta pēc pirmās devas 
bija laba: ne temperatūra, ne 
kas cits. It kā saka, ka pēc 

otrās kaut kas būs, bet to redzēšu 18. maijā, 
kad vakcinēšos atkārtoti. Esmu rīdziniece, 
potējos Rīgas Stradiņa universitātē. Man tur 
ļoti patika – personālam cepuri nost! Tā kā 
piederu pie skolotājiem, man bija priekšrocī-
ba. Pieteicos vietnē Manavakcīna.lv. Pirmo 
reizi, kad pieteicos, bija ilgi jāgaida, atkārtotā 
pote gan ir ļoti ātri, varēju pat laiku izvēlēties. 
Viedokļi par vakcīnām dalās, bet vai tad mums 
ir izvēle? Domāju, ka nav. Es neteiktu, ka tas ir 
piespiedu pasākums, uzskatu, ka vajag to darīt, 
un viss. Kuldīgā esmu atbraukusi ciemos, un 
man te ļoti patīk, bet kuram gan te nepatīk?

Elīna Bērziņa, studente:
– Es vakcinēšos drīz un 

gaidu vēl savu rindu. Rē-
zeknē man ir koledža, un 
tur mazāka rinda. Kuldīgā 
viss ļoti pilns, tāpēc meklēju 
citas vietas. Pieteicos vietnē 

Manavakcīna.lv, tāpēc nezinu, kura vakcīna 
būs, jo tur izvēlēties nevarēja. Ļoti ceru, ka 
trāpīsies laba, piemēram, Moderna, vispār 
būtu labi, ja Janssen, jo tā jāpotē tikai vien-
reiz. Pfizer arī, manuprāt, ir laba. Galvenais –                                   
negribu Astra Zeneca, jo daudziem no tās 
bail. Ja būs tieši tā, noteikti atteikšu un rindā 
pagaidīšu vēlreiz. Man šķiet, ka vakcinēties 
ir svarīgi, jo mēs jau tā vairāk nekā gadu ar 
kovidu cīnāmies, un tas ir pašsaprotami, ka 
šī iespēja jāizmanto. Gribu ātrāk atgriezties 
pie vecās dzīves un rutīnas. Ceru, ka tad, kad 
visi būs vakcinēti, kovids beigsies. Tā vismaz 
apkārt saka, un tā arī šķiet, ka vajadzētu būt. 

Amanda Ratniece, viesmīle:
– Neesmu un nemaz neplānoju. 

Neuzskatu par vajadzīgu. Es vēl ne ar 
ko nopietnu neesmu slimojusi, tāpēc 
nešķiet, ka tagad vajadzētu potēties. 
Turklāt saka, ka tās vakcīnas tāpat 
pilnībā nepasargā no saslimšanas, tad 

priekš kam vajag? Laikam nesaskatu jēgu. Ja tā kļūs 
par nepieciešamību, ka bez vakcīnas nevar ceļot vai 
iziet no mājas, tad to darīšu. Bet, kamēr vēl varu dzīvot 
nosacīti brīvi, palikšu nevakcinēta. 

Ausma Kārkliņa, pensionāre:
– 20. martā vakcinējos pirmo 

reizi, un uz kartītes rakstīts, ka                        
20. maijā jātaisa otrā pote no firmas 
Astra Zeneca. Domāju, ka esmu 
jau droša no visādām kaitēm. Man 
ikdienā ir biežas galvassāpes. Arī 

pēc pirmās potes sāpēja galva, taču krietni spēcīgāk 
nekā parasti un kādas trīs dienas no vietas. Tālāk 
sāka sāpēt sprands un aizgāja līdz pat krūškurvim. 
Pamazām sāpes izklīda. Tajā reizē nekāda vakcīnu 
piedāvājuma nebija, es biju riska grupā, mani paaici-
nāja, un es aizgāju arī. Priecājos, ka tik tālu jau esmu 
tikusi! Vieglatlētikas manēžā Kuldīgā cilvēku nebija 
daudz, gāja viss ļoti raiti un bez rindas. Viss, kā vajag. 

Pēc publicētā

Lasītājs sarūgtināts

Inita Petrovica, viesmīle:
– Tā ir privāta darīšana, un man 

nevienam nav jāizpauž, kādēļ vakcīnu 
nevēlos. Vienīgais, ko varu teikt: es 
neplānoju to darīt, jo tas ir mans pri-
vātais ķermenis un neviens nedrīkst 

uzspiest kaut ko darīt bez manas vēlmes. Kovids kā 
tāds… Varbūt ir, tikai stipri pārspīlēts. 

Alsunga tomēr nav izkritusi 
no drošo novadu saraksta, tātad 
skolēni var doties uz mācību 
iestādi. 

7. maijā ziņojām, ka no 10. līdz                
16. maijam Alsungas novads 
pasludināts par nedrošu un sko-
lēniem jāmācās attālināti. Taču ir 
ieviesusies kļūda, un informācija 
Slimību profilakses un kontroles 
centra mājaslapā apliecina, ka 
šis novads joprojām ir drošs. Pēc 
Centrālās statistikas pārvaldes 
datiem par faktisko iedzīvotāju 
skaitu novadā tika aprēķināts, ka 
Alsungā 14 dienu kumulatīvais 
rādītājs saslimšanai ar Covid-19 
uz 100 000 iedzīvotāju ir 237. 

Laikraksts vaicāja Alsungas 
novada domes priekšsēdei Daigai 
Kalniņai, kura apstiprināja, ka ra-
dusies kļūda. Viņa sazinājusies ar 
ziņu aģentūru LETA un saņēmusi 
atbildi, ka kļūda tiks labota. 

To, cik saslimušo novadā ir 
šobrīd, priekšsēde nezināja, jo 
informācija par konkrētiem cilvē-
kiem līdz viņai nonāk tikai tad, ja 
slimība skar domes darbiniekus. 
Portāla Data.gov.lv informācija 
liecināja, ka no pandēmijas sāku-
ma līdz 6. maijam Alsungas nova-
dā konstatēti vien 18 ar Covid-19 
saslimušie.

Alberts Dinters

Tukšas pudeles, lupatas un 
citas drazas atradās maisos, 
kas kādā rītā uzradušies pie 
Kuldīgas daudzbērnu ģime-
ņu biedrības Šūpulītis ēkas 
Putnudārzā, Vienības ielā.

„Šitā ir pirmo reizi, kad 
kā ziedojumu atved atkritu-
mus,” ar nožēlu saka biedrības 
vadītāja Argita Zundovska-
Mediņa. „Reizēm cilvēki sētā 
vai pie žoga noliek maisus ar 
drēbēm, bērnu ratiņus. Tas 
labi – citai ģimenei noder. 
Gadās arī, ka atved pilnīgi 
nederīgas mantas: zābakus ar 
kūtsmēsliem, saplēstas kur-

„Atkritumu 
dedzināšana 
negatīvi ietekmē gan 
veselību, gan vidi 
un ir administratīvi 
sodāma.”

Alsungā skolu apmeklēt drīkst
pes, smirdīgas lupatas. Nesmuki, bet tā ir. Tomēr šoreiz ir arī tukšas 
pudeles un saplēstas lupatas. Četri maisi bija tādi, par kuru iegādi 
Kuldīgas komunālajos pakalpojumos jau ir samaksāts, un tos tikai pie-
teicām izvešanai, bet par pārējiem jāmaksā biedrībai.” Vadītāja cer, ka 
ar tādiem nepatīkamiem gadījumiem biedrībai vairs nebūs jāsastopas.

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

Noziedo… 
atkritumus

Šāds skats kādā 
sestdienas rītā 

pavērās Putnudārzā 
pie ēkas, kurā 

darbojas Kuldīgas 
daudzbērnu ģimeņu 

biedrība Šūpulītis. 
Kāds salicis maisus 

ar drēbēm un 
arī atkritumiem: 

tukšām pudelēm un 
saplēstām lupatām.

Jāslēdz līgums, 
tad ūdens būs
Kāda kuldīdzniece no Muce-
nieku ielas nav apmierināta, 
ka pumpītī netālu no Centra 
vidusskolas pirms mēneša at-
slēgts ūdens un iedzīvotājiem 
no trim mājām, kurās nav 
ūdensvada, jāiet uz pumpīti 

Liepājas ielā. „Mucenieku ielā 
15, 16 un 17 ūdens nav, un mēs 
to ņēmām no pumpīša turpat 
netālu, bet nu jau mēnesi ūdens 
tajā nav,” stāsta sieviete. „Tagad 
tuvākā vieta ir Liepājas ielā. Tas 
nav normāli, ka jāiet tik tālu.” 

SIA Kuldīgas ūdens valdes 
priekšsēdis Andris Kļaviņš 

skaidro, ka tur sabojājies mehā-
nisms, tādēļ piegāde atvienota. 
Jauns netiekot likts tāpēc, ka 
neviens tuvējo māju iemītnieks 
ar uzņēmumu neesot slēdzis 
līgumu par ūdens ņemšanu no 
brīvkrāna un par šādu pakalpo-
jumu nemaksājot.

Jolanta Hercenberga

MUMS ZVANA
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Kuldīgas Sv. Annas baznīcai 
sakrālā mantojuma atbalsta 
programmā piešķirti gandrīz 
150 tūkstoši eiro zvanu torņa 
konstrukciju un visas baznīcas 
jumta remontam. Šogad tas 
ir lielākais valsts finansējums 
luterāņu dievnamiem.

Draudzes priekšnieks Aigars 
Ostrovskis stāsta, ka izsludināts 
būvdarbu iepirkums, kurā jāpiesa-
kās līdz 28. maijam. Projektu iz-
strādājuši Kuldīgas arhitekti Anita 
un Aldis Orniņi. Tas apstiprināts 
jau pirms vairākiem gadiem, taču 
līdz šim trūcis naudas.

Draudze ir priecīga par valsts 
piešķirto, tomēr, lai visu izdarītu 
kārtīgi, vēl ap 17 tūkstošiem 
pietrūkstot. ,,Šī būs tikai pirmā 
kārta,” teic A.Ostrovskis. ,,Esam 
ļoti pateicīgi Latvijas Evaņģēliski 
luteriskajai baznīcai, ka tā par 
mums tik ļoti iestājās. Kaut visam 
nepietiekams, atbalsts ir liels, 
un parasti draudzēm jāiekļaujas 
summā līdz 100 tūkstošiem. Ejam 
uz to, lai jumts tiktu nevis lāpīts, 
bet atjaunots labi un būtu izturīgs 
vēl vismaz 200 gadu. Nevaram 
vienu daļu nomainīt, otru atstāt. 
Paredzētas trīs kārtas, sākot ar 

lielo torni un tiem pakļautajiem 
mazajiem torņiem, kas atrodas 
zemāk. Tiks uzlabota arī elek-
troinstalācija un ugunsdrošības 
sistēma.”

Nauda jāizlieto šogad. Kaut 
celtnieki vēl nav zināmi, jau līdz 
decembrim darbam jābūt galā.

Šīgada sakrālā mantojuma 
finansēšanas programmā, ko 
pārrauga Nacionālā kultūras 
mantojuma pārvalde, iesniegti 
57 projekti, no tiem valsts naudu 
konservācijai un restaurācijai 
saņems 33 dievnami. Pavisam 
prasīti 3,8 miljoni, bet sadalīta 
pieejamā summa – miljons eiro. 

Katoļu arhitektūras manto-
jumam lielākā nauda būs Rīgas                  
Sv. Franciska baznīcas sānu jomu 
jumta atjaunošanai (80 000 eiro), 
Latvijas Pareizticīgo sinodē lau-
ku dievnamiem lielāko atbalstu 
(100  000 eiro) saņēmusi Balvu 
novada Vīksnas baznīca, savukārt 
vecticībnieki bijuši pieticīgi ar 
11  200 eiro. Dievnamus ārpus 
lielajām konfesijām pārstāv Rīgas 
Anglikāņu baznīca, kurā draudzes 
telpas griestu rekonstrukcijai pie-
šķirti 70 000 eiro.

Daina Tāfelberga

4 aktualitātes

Bērni būvē bunkuru, citi dodas slīpguļā 
Stāsta Kuldīgas novada 
pašvaldības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

3. maijs. No rīta zvans: auto-
ostā vīrietim gadījusies peļķīte. 
Teju četru promiļu reibumā viņš 
nogādāts pie mums iecirknī un 
ar protokolu aizvests mājās. Vei-
kalā izcēlies konflikts, un Valsts 
policija (VP) zvana, vai varam 
tur ierasties, bet esam aizņemti 
autoostā. Zvans no Dzelzceļa 
ielas: tur notiekot nelikumīga 
žoga būvniecība, pēc brīža sū-
dzība atsaukta. Nākas braukt uz 
garāžu kompleksu Virkas ielā, jo 
pie tā puikas zāģē kokiem zarus 
un būvē sev bunkuru. Bērnus 
nogādājam mājās, situāciju 
pārrunājam ar vecākiem. 

4. maijs. Pārbaudām mak-
šķerniekus – viss bez pārkāpu-
miem. No Snēpeles sūdzas, ka 
kaimiņš kaimiņam draudējis. 
Iesakām zvanīt VP. Vēlāk zvana, 
ka Kuldīgā, Torņa ielā, jaunieši, 
iespējams, lieto pieaugušajiem 
paredzētus dzērienus. Kad ie-
rodamies, viņi jau ir prom. Va-
karā signāls no Grants ielas: pie 
atkritumu konteinera noliktas 

vecas durvis un aplodas. Notiks 
skaidrošanās.

5. maijs. Naktī palīdzam uz 
mājām nogādāt sievieti, kurai 
sniegta medicīniskā palīdzība. 
Apmeklējam vairākas lietotnē 
Vides SOS norādītās vietas, ku-
rās nelikumīgi izgāzti atkritumi, 
visu nofotografējam, noskaidro-
sim apstākļus. Pārbaudē Ventā 
viss kārtībā. 

6. maijs. Šoreiz makšķernie-
kus pārbaudām naktī. Pa dienu 
izsaukums uz Priedaini, kurā 
privātīpašumā tiek dedzināts 
kaut kas tāds, kas rada nepatī-
kamus dūmus. Vieta apskatīta, 
lietvedību pārņem Valsts vides 
dienests. 

7. maijs. Pie veikala Vējiņš 
guļot apreibis vīrietis. Aizbrau-
cam – uz ietves neviens neguļ, 
bet netālu uz soliņa sēž mums 
pazīstams cilvēks. Izsaukums 
uz vakcinācijas punktu viegl-
atlētikas manēžā – kādai sie-
vietei kļuvis slikti. Aizvedam 
viņu mājās. Vakarā braucam uz 
Pelčiem, jo skolotāju mājā kāds 
uzvedas skaļi. 

8. maijs. No rīta izsaukums 
uz Kabiles centru, kur vairāki 

atklāti lieto alkoholu. Aizbrau-
cam un atgriežamies ar trim 
protokoliem. Kāds alkohola cie-
nītājs ir arī Kuldīgā, jo Aizputes 
ielā vīrieti pieveikusi gravitācija 
un tas nolicies slīpguļā uz iet-
ves. Atgādājam uz iecirkni un 
pasniedzam protokolu. Tikmēr 
zvana, ka Aizputes ielā citā vietā 
cits vīrietis cīņu ar zaļo pūķi 
zaudējis un piemidzis. Lūdzam 
zvanīt VP, bet arī tā ir aizņemta. 
Beigu beigās mūsu darbinieki 
tiek galā arī ar otru horizontālajā 
stāvoklī. 

9. maijs. Zvans: pilsētā ilgi 
atrodas pamests velosipēds. 
Atvedam uz iecirkni. Pienāk 
sūdzība, ka Grants ielā pie 
konteinera izmesti lielgabarīta 
atkritumi. Nosacīti vainīgais 
sola visu sakopt. Dzelzceļa ielā 
trīs vīrieši atsēdušies grāvmalē 
un iedzer. Ieraugot policistus, 
viņi bez vārdiem saprot, ka tas 
nav pareizi. Pārbaudē Ventā 
atkal bez pārkāpumiem.

Šajā nedēļā autovadītāji 
uzvedušies prātīgi – vien pieci 
tikuši pie protokola, bet viens 
pie brīdinājuma. 

Pierakstījis Alberts Dinters

NO kārtības sargātāju ikdienas

Mainīts ģimenes valsts pabalsts, 
ko vecāki saņems no nākamā 
gada. 

Saeima galīgajā lasījumā pie-
ņēmusi Labklājības ministrijas 
grozījumus Valsts sociālo pa-
balstu likumā. No 1. janvāra 
ģimenes par vienu bērnu līdz 20 
gadiem saņems 25 eiro mēnesī, 
par diviem – 100 eiro jeb 50 eiro 
par katru, bet par trīs bērniem –                                                                     
225 eiro (75 par katru), bet par 
četriem un vairāk – 100 eiro par 
katru.

Līdz šim pabalsts noteikts pēc 
bērnu skaita un viņu dzimšanas 
kārtas numura, savukārt piemaksa 
atkarīga no tā, par cik bērniem 
līdz 20 gadiem saņēmējam pa-
balsts piešķirts. Ģimenes valsts 
pabalsts par pirmo bērnu bija 

11,38 eiro, par otro – 22,76 eiro, 
par trešo – 34,14 eiro, par ceturto 
un katru nākamo – 50,07 eiro 
mēnesī.

Tomēr pabalsts nepieaugs vi-
siem, vēsta sabiedrisko mediju 
portāls Lsm.lv. Ap 7% ģimeņu 
tas par 10–25 eiro samazināsies. 
Tas saistīts ar to, ka pašreiz, 
vecākajam bērnam kļūstot piln-
gadīgam, par jaunākajiem vecāki 
turpināja saņemt lielāku summu 
atbilstīgi piedzimšanas kārtas 
skaitlim. Taču, ja bērns mācības 
turpinās augstskolā, iecere paredz 
to kompensēt ar īpašu stipendiju 
daudzbērnu ģimeņu bērniem.

Pabalstu palielināšanai  ik gadu 
no valsts budžeta būs jāatvēlē par 
81 miljonu eiro vairāk.

Alberts Dinters

Bibliotēkas vadītāja Edīte 
Krasnopa stāsta, ka apskatāms 
teju 50 grāmatiņu: „Tās ir pavi-
sam mazas. Visas satilpa vienā 
kastītē un ir izliktas uz viena 
galda. Mēs, bibliotēkas, ar savām 
izstādēm dalāmies – piezvanīju 
uz Kabili, vai būtu tāda iespēja, 
ka šī nonāktu arī pie mums. 
Tad nu varēs redzēt visu maiju, 
varbūt arī ilgāk. Daudz cilvēku 
nenāk, taču tie, kuri ienāk, lab-
prāt apskata.

Izskatās ļoti interesanti. Ir Jāņa 
Poruka dzeja, Imants Ziedonis, 
Rainis, ir kara dainas, arī krievu 
literatūra. Viena grāmatiņa patie-
sībā nav īsta – tas ir plastmasas 

zīmuļu asināmais.” 
E.Skabis precīzu skaitu neva-

rot pateikt, taču kopā esot vairāki 
desmiti. Sācis vākt jau skolas 
laikā: „Tās bija ļoti dārgas, taču 
grāmatai man nekad nav bijis 
žēl naudiņas. Ja man bija oriģi-
nālā, tad, atrodot mazo versiju, 
noteikti iegādājos. Lielākoties 
tās pirktas grāmatnīcās, bet ir arī 
antikvariātos.” 

Miniatūrizdevums skaitās līdz 
10 cm. Lasīt gan ir visai grūti –                                 
noteikti vajagot lupu: „Tā ir 
vairāk smukumlietiņa, kaut grā-
mata jau paliek grāmata. Tās ir 
arī ļoti liels retums. Tajos laikos 
tādu bija visai sarežģīti izdot. 

Pēdējos gados grāmatnīcās pat 
vairs neesmu redzējis.” 

E.Skabja mīļākā ir trīs grāma-
tiņu izlase, kas veltīta Krišjānim 
Baronam, Krievijā izdotais pa-
saules atlants un Ļeņina raksti. 
Pašas mazākās varot paslēpt 
plaukstā: „Kad skolā stāstīju 
bērniem par īpašības vārda sa-
līdzināmajām pakāpēm, rādīju 
dažāda izmēra grāmatas. Beigās 
liku uzminēt, kas man plaukstā. 
Neviens neuzminēja, ka tāda 
grāmata, kas vispārākajā pakāpē 
ir vismazākā.”

Elisa Rudzīte, 
Eduarda Skabja 

arhīva foto

Valsts līdzfinansējuma saņem-
šanai Kuldīgas novada deputāti 
atbalstījuši divus augstas gatavī-
bas investīciju projektus: bērnu 
un jauniešu centra pārbūvi un 
skatu torņa celtniecību. 

Projektam Skolas (bērnu un 
jauniešu centra) pārbūve Kuldīgā, 
1905. gada ielā 10 vajadzīgi divi 
miljoni 388 000 eiro – no tiem 
85% var saņemt no valsts budže-
ta, pārējo sedz pašvaldība. Skatu 
tornim ar trošu ceļu pāri Ventai 
vajadzēs miljonu un  141  000 
eiro, ieguldījums – līdzīgās daļās. 
Plānots, ka šīs ieceres mazinās 
Covid-19 sekas reģionālā līmenī 

un palīdzēs sasniegt administratīvi 
teritoriālās reformas mērķus.

Savukārt valsts aizdevumam 
tiek gatavoti pieteikumi četriem 
objektiem: Pils un Dīķu ielas 
posma pārbūvei, autostāvvietai pie 
Kuldīgas 2. vidusskolas, sadzīves 
kanalizācijai Strēlnieku un Darba 
ielā, kā arī tam, lai atjaunotu ietvi 
pie Sv. Katrīnas baznīcas. Projekti 
tiek gatavoti Vides aizsardzības 
un reģionālās attīstības ministrijas 
investīciju programmai. Deputāti 
lēma konceptuāli: ja tie tiks at-
balstīti, tiks ņemts 304  000 eiro 
aizņēmums no Valsts kases. 

Daina Tāfelberga

Grāmata plaukstas lielumā
„Pat neatceros, kā sāku kolekcionēt. Laikam tāpēc, ka ļoti smukiņas,” tā par savu 
miniatūrgrāmatu kolekciju saka kabilnieks, pedagogs Eduards Skabis. Maijā to var 
aplūkot Vārmes bibliotēkā.

Kabiles 
literatūras 
skolotāja 
Eduarda Skabja 
miniatūrgrāmatu 
kolekcijā ir 
vairāki desmiti 
izdevumu. Lai 
tos lasītu, bieži 
vajadzīga lupa.

Projekti situācijas 
uzlabošanai

Bērnu pabalsti kļūs lielāki

Annas baznīca beidzot 
remontēs jumtu
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Austas segas, skanīgas dzies-
mas, cilvēki tautastērpos, vējā 
plīvojošs valsts karogs un balts 
galdauts Latvijas Republikas 
Neatkarības atjaunošanas die-
nā pie Snēpeles muižas radīja 
īpašu gaisotni.

Pagalmā bija apskatāmas vie-
tējo audēju – Tautas lietišķās 
mākslas studijas Vēveri – dalīb-

nieču darinātās segas, muzicēja 
kapela Kā ir, tā ir. Vairāki cilvēki 
bija atsaukušies aicinājumam šajā 
dienā ieģērbties tautastērpos, un 
atraktīvākie pat laidās deju solī. 
Kultūras nama vadītājas Raimon-
das Vilmanes vadītajā viktorīnā 
Snēpele – vieta, kur jūtos kā mājās 
varēja pārliecināties, cik dziļas ir 
katra zināšanas par pagastu.

Ļāvušies notiekošajam
Norniekos A.Šīmane darbojas 
kopā ar dzīvesbiedru Pēteri 
Gobzemi (viņam Goda balva pa-
sniegta jau iepriekš, tāpēc šoreiz 
apbalvota Anda). Pirms desmit 
gadiem pirmie 24 strausi nopirkti 
ne jau ar domu par tūrismu. Tāda 
radusies pamazām, jo eksotiskie 
putni cilvēkos radījuši interesi –                                                          
daudzi braukuši tos apskatīt. 
A.Šīmane atceras, ka pirmais 
autobuss pagalmā iebraucis ar 
ekskursantiem no Maskavas. 
Saimniecības izrādīšana aizņē-
musi aizvien vairāk laika, tādēļ 
nolēmuši notiekošajam ļauties 
un pirms gadiem pieciem darbī-
bu jau mērķtiecīgi ievirzījuši tū-

rismā. Šajā laikā vairāki projekti 
realizēti arī ar Eiropas naudu –                                      
uzceltas novietnes putniem un 
dzīvniekiem. Tajās mīt ap simt 
strausu un vairāk nekā simt kazu. 
Internetveikalā ir gan strausu 
izcelsmes, gan citi produkti. Ik 
pa laikam tiekot uzbūvēta kāda 
jauna terase vai iekārtota atpūtas 
vieta. Pašlaik arī ar Eiropas at-
balstu top brīvdienu māja ģime-
nēm lauku klusuma baudīšanai.

Veiksmes atslēga – 
saskanīga komanda
Bez saimniecības izrādīšanas 
un ēdināšanas te tiek piedāvātas 
arī meistarklases ēdienu un rotu 
gatavošanā, bet ne vasarā un 

brīvdienās, kad viesu plūsma 
ļoti liela.

Anda priecājas, ka Nornieki 
kļuvuši populāri ne tikai Lat-
vijā, bet arī ārpus tās. Šī esot 
arī ārzemju viesu atpūtas vieta. 
Cilvēkiem patīkot iepazīties ar 
strausu ikdienu un samīļot ka-
ziņas. Pirms pāris gadiem izvei-
dotajā restorānā Ar putniem var 
nogaršot pārsvarā strausu gaļas 
produkciju, bet arī ko citu. 

Anda uzsver, ka attīstībā vis-
lielākā nozīme esot komandas 
saspēlei. Viņai un Pēterim, kurš 
ir galvenais virzītājspēks, labs at-
balsts esot meita Guste un Pētera 
tētis, kā arī algotie darbinieki. 

Snēpelnieki šogad izrādījuši 
lielu aktivitāti, pašvaldības kon-
kursā Darīsim paši iesniedzot 
sešus pieteikumus.

Tie bija domāti daudzdzīvokļu 
māju Vālodzītes un Veldzes kāpņu 
telpu remontam, centra autobusu 
pieturas, ambulances ārdurvju, 
barona kapu plākšņu un uzrakstu 
atjaunošanai un Snēpeles baznīcas 
apsildei. Atbalstu nav guvis tikai 
viens – pieturas remonts.

Vālodzīšu iemītniece Daiga Bru-
že stāsta: „Projektu rakstījām tāpēc, 
lai kāpņu telpā izremontētu visus 
trīs stāvus. Mēs esam ļoti draudzīgi 
kaimiņi – visi kā viena liela ģimene. 
Gan apkārtni, gan kāpņu telpu kopā 
uzturam kārtībā. Gribēju jau raks-
tīt pāris gadus atpakaļ, bet nebija 
jēgas, jo mājai bija caurs jumts un 
kāpņu telpā tecēja ūdens. Mums 

nav komunālo maksājumu parādu, 
tāpēc bankā varējām dabūt aizņē-
mumu, un pirms diviem gadiem 
jumts tika nomainīts. Nu gribētu 
ķerties klāt kāpņu telpai. 90% kai-
miņu ir gatavi remontā iesaistīties, 
tādēļ naudu vajadzētu tikai mate-
riāliem. Durvis gribam restaurēt 
un iebūvēt aizvēršanās mehānismu, 
sienas un griestus – krāsot.”

Draudzes pārstāve Ārija Brūdere 
stāsta, ka baznīcas labiekārtošanai 
pieteikumu rakstot ik gadu un ar tā 
atbalstu daudz izdarīts. Izremon-
tētas telpas, uzbūvēts balkons un 
paveikts daudz kas cits. Pagājušajā 
gadā pusei baznīcas solu iegādāti 
elektriskie sildītāji, šajā reizē tikšot 
pirkti otrajai pusei. Tā kā baznīca 
ir liela, atrasta tāda izeja, lai baz-
nīcēniem silti, bet visa lielā telpa 
nebūtu jāsilda.

Pat ar dančiem

4. maija svētku apmeklētāji 
tautastērpos Snēpelē ļāvās 
jautram deju solim. 

Būs gaišāk

No Snēpeles centra līdz pagasta 
robežai Laidu virzienā aptuveni 
500 metros tiek ierīkots apgais-
mojums.

Pārvaldes vadītāja Aiga Bulava 
stāsta, ka tas ir pašvaldības finan-
sēts darbs. Projektēts pērn, šogad 

konkursā uzvarējis Kuldīgas 
uzņēmums KCE,  un nu stabi jau 
ierakti, vēl jāgaida, ka tiks pie-
liktas lampas. Izmaksas ir ap 20 
tūkstošiem eiro, un šim mērķim 
nauda esot krāta trīs gadus.

 

Laternu stabiem vēl 
jāpiemontē lampas.

Vālodzīšu kāpņu telpu iemītnieki remontēs 
ar konkursa Darīsim paši atbalstu.

Ļoti rosīgi

Snēpeles autonomā evaņģēliski luteriskā baznīca ar pašvaldības 
palīdzību pirks elektriskos sildītājus sēdvietām.

Nornieku popularitāte aug
„Tas ir komandas nopelns!” saka 
zemnieku saimniecības Nornieki 
saimniece Anda Šīmane, kurai 
4. maijā pašvaldība pasniedza 
Goda balvu par spilgtu un 
iedvesmojošu sniegumu lauku 
tūrismā un tādējādi par Kuldīgas 
novada popularizēšanu.
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„Eiropas kultūras galvaspilsētas 
programmas mērķis ir kartē atzīmēt 
konkrētas vietas – tās parādīt un iz-
celt, dodot tām iespēju. Lai gan pati 
Kuldīga ir neliela, Latvijā tai ir liela 
vēsturiska un kulturāla nozīme,” saka 
pilsētplānošanas speciālists Jonass 
Bihels (Jonas Büchel). 

Desmitgades plāns
J.Bihels dzimis Vācijā, bet Latvijā 

dzīvo jau 20 gadus un apmēram desmit 
ir iesaistījies šajā programmā. Pašlaik 
tiek rakstīts Kuldīgas pieteikums, un tas 
ir detalizēts un svarīgs darbs: „Daudzi to 
nezina, taču, lai kļūtu par kultūras gal-
vaspilsētu, jāizplāno rīcība pirms 2027. 
gada un arī pēc tam. Tas ir apmēram 
desmit gadu plāns. Daudzi pasākumi, 
projekti un konferences notiks krietni 
iepriekš. Programmas veidotāju plāns 
nebija pilsētu izcelt tikai vienu gadu, 
svarīgi, lai pārmaiņas un ieguvumi būtu 
uz ilgu laiku.”

Lai pilsēta būtu laba kandidāte, būtiski 
ir dažādi elementi: „Katra pilsēta, kas šo 
statusu ieguvusi, ir unikāla. Varētu šķist, 
ka Valletai (Maltas galvaspilsētai – red.) 
nav nekā kopīga ar Kuldīgu, tomēr, ja 
paskatāmies dziļāk, ir gan. Daļa kultūras 
ir mantojums. Valletā to redzam uz katra 
soļa, un nav iespējams no tā izvairīties. 
Līdzīgi ir ar Kuldīgu, kas ir viduslaiku 
pilsēta ar bezgala daudzām tradīcijām. 

Šo statusu var iegūt tā pilsēta vai 
ciems, kam ir raksturs. Kuldīgai ir 
daudz, ko piedāvāt. Te ir Ventas rumba, 
interesanta infrastruktūra, tā bijusi Han-
zas tirdzniecības centrs un ir populāra 
filmēšanas vieta. Vācijā daudzi Kuldīgu 
redzējuši tieši filmās. Virzoties cauri pil-

sētai, atliek tikai atvērt acis – viduslaiku 
ēkas, vecās koka mājas, upes un pilsētas 
mijiedarbība. 

Jāsaka, ka viduslaiku pilsētas parasti 
attīstījās dabiski, bez plānošanas. Tikai 
pēc Otrā pasaules kara parādījās ļoti 
izplānotas, strukturētas daļas ar daudz-
dzīvokļu namiem un taisnām ielām. 
Taču to dēļ Kuldīga savu raksturu nav 
zaudējusi.” 

Svarīga kvalitāte, ne izmērs
Eiropas kultūras galvaspilsētas prog-
ramma laika gaitā mainījusies. J.Bihels 
skaidro: „Dažās pilsētās redzam iespai-
dīgus tēriņus infrastruktūrai. Marseļā 
milzīga summa ieguldīta jaunajā Vidus-
jūras muzejā. Tas ir brīnišķīgs, taču visi 
ar to nevar konkurēt. Pēdējos gados, lai 
pret kandidātēm panāktu vienlīdzīgāku 
attieksmi, tas nav primāri. Agrāk maz-
pilsētas pat nespēja konkurēt ar milzu 

metropolēm, kāda ir Parīze. 1999. gadā 
par Eiropas kultūras galvaspilsētu kļuva 
Vācijas pilsēta Veimāra, un tas bija liels 
pagrieziens. Tā ir maza, taču vēsturiski 
nozīmīga. Svarīgāka ir kvalitāte, nevis 
izmērs. Ja te ir cilvēki, tātad te ir arī 
kultūra.” 

Pārvērst par efektu
Speciālists uzsver, ka ikvienai pilsētai 
ir arī mīnusi. Ir būtiski tos pamanīt un 
pārveidot par vērtību: „Kuldīgā viens no 
uzdevumiem ir veidot kopību ar apkārt-
ni. Vēlamies šo statusu iznest ārpus pil-
sētas un savā ziņā laukus ievest pilsētā. 
Tas nebūs viegli, taču ir svarīgi cilvēku 
stāsti un pieredze. Un, ja Kuldīga šo sta-
tusu iegūs, pašiem tas neizmērojami cels 
pašapziņu. Ja neiegūs, tas tāpat būs liels 
labums – pieteikumu jeb attīstības plānu 
varēs izmantot kā vadlīnijas turpmākajai 
rīcībai. Domāju, ka iegūs arī apkaime, 
jo šī ir iespēja attīstīt ne tikai to, kas tur 
jau ir, bet atklāt ko jaunu. Vislielākais 
labums – pilsētas, kas kandidē, arvien 
vairāk sāk rūpēties par sevi un saviem 
cilvēkiem. Neesmu redzējis nevienu, 
kas neko nebūtu ieguvusi. Tas vienmēr 
atstāj pēdas.”

Elisa Rudzīte, Jonasa Bihela, Viestura Celmiņa un Ritas Orlando arhīva foto

Arī mazai pilsētai ir labas izredzes
Kuldīga pretendē uz Eiropas kultūras galvaspilsētas statusu 2027. gadā. Pašlaik 
pieteikuma anketas un attīstības plāna izstrādē rit pirmais posms. 

Pilsētplānotājs Jonass Bihels uzskata: 
„Kultūrai nav jābūt vienkāršai – tad tā ir 
garlaicīga.”

Matera ir maza pilsēta Itālijas dienvidos. Tā 
nebija pazīstama pat valsts līmenī, bet nu tā 
iezīmēta ne tikai savas zemes, bet arī pasaules 
kartē. Tā saka itāļu arhitekte Rita Orlando, 
Atvērtā dizaina skolas vadītāja. Viņa iesais-
tījusies Materas ceļā uz Eiropas kultūras 
galvaspilsētas statusu 2019. gadā.

Aprīlī viņa tiešsaistē piedalījās seminārā Kur-
zeme – viensētnieku galvaspilsēta?, ko rīkoja 
Kuldīga un Kurzemes plānošanas reģions. 

R.Orlando stāstīja, kā mazā pilsētiņa kļuvusi 
par Eiropas kultūras galvaspilsētu un kā šis 
process var palīdzēt arī citiem: „No Itālijas 
pieteicās vairāk nekā 20 pilsētu, konkurence 
bija sīva. Neviens pat neiedomātos, ka Matera 
varētu to paveikt, jo tā neatradās tuvu kultūras 
centriem, kuros notika pasākumi. Bijām no pārē-
jās pasaules ļoti atdalīti. Jā, pilsētai ir UNESCO 
statuss, taču apgabals daudziem svešs. Pēdējā 
kārtā bijām viena no septiņām Itālijas pilsētām, 
citas bija pazīstamas, ar bagātu kultūru. Tomēr 
mūsu komanda ticēja, ka neatkarīgi no rezultāta 
ieguvēja būs visa apkaime.

Izvēlējāmies atvērtību, nevis norobežošanos. 
Kultūra ir universāls rīks, kas pieder visiem, 
tādēļ ļoti svarīgi strādāt ar cilvēkiem. Ieviesām 
jaunu jēdzienu – pagaidu pilsonis. Tas nozīmē, 
ka jebkurš tūrists, mākslinieks vai cits cilvēks 
kļūst par pagaidu pilsoni un ir daļa no mūsu pie-
redzes un kultūras. Investējām cilvēku iemaņās. 
Ikviens varēja sniegt savu artavu, tā stiprinot 
pārliecību. 

Tas nebija viegli. Pilsētas mērs visu vasaru 
devās uz ciemiem, tikās ar cilvēkiem, apciemoja 
mājās. Viņi jutās pagodināti un iedvesmoti būt 
daļa no ceļa uz Eiropas kultūras galvaspilsētu. 
Negribējām, ka cilvēki visam vienkārši piekrīt, 
gribējām, lai viņi jūtas daļa no procesa. 

Bija brīvprātīgo komanda, arī digitālo vēstne-
šu komanda, kas popularizēja pilsētu un apgaba-
lu. Bija platforma The Matera 2019 community 
(Materas kopiena 2019), kurā jebkura vecuma 
cilvēki varēja dalīties ar idejām.

Kad esat maza pilsēta, šķiet, ka nav resursu, 
taču, kad sākām iepazīt apkaimes telpas, parkus 
un skvērus, kur rīkot dažāda mēroga un stila kul-
tūras pasākumus, sapratām, ka mums pieder ļoti 
daudz. Svarīgi ir iesaistīt visu tuvējo apkārtni. 
Katram ciematam vienu dienu piederēja Eiropas 
kultūras galvaspilsētas tituls. Izveidojām īpašu 
maršrutu autobusus, kas no Materas veda cilvē-
kus uz pasākumiem ārpus pilsētas. 

Dienā, kad tika pasludināts rezultāts, sarī-
kojām ballīti Lai kas arī notiktu. Apkārtnes 
un pilsētas iedzīvotāji, viesi un programmas 
dalībnieki – tūkstošiem cilvēku pulcējās cen-
trālajā laukumā, lai to nosvinētu neatkarīgi no 
iznākuma. Matera nu ir ne tikai Itālijas, bet arī 
pasaules kartē.”

Itālijas pilsētas Materas pieredze

Citi tam 
neticēja. 
Mēs 
gan

„Ir izvirzīts gana ambiciozs mērķis, 
un tad jāskatās krietni plašāk nekā 
tikai uz kultūras aktualitātēm,” saka 
pilsētplānotājs Viesturs Celmiņš, kurš 
Kuldīgas komandai palīdz domāt par 
kultūras potenciālu.

Strādāt tandēmā
Būtiska esot tieši kultūras mantojuma 
kopšana, īpaši tas attiecoties uz infra-
struktūru: „Ceļojumos pilsētu un tās 
vēsturi sākotnēji iepazīstam, skatoties 
uz ielām, ēkām, parkiem. Kuldīgā šajā 
ziņā ir daudz vērtīga – par to liecina 
arī UNESCO statuss. Te arhitektūra ir 
saglabāta, rūpīgi izturoties pret pilsēt-
vides dizainu gan materiālu izvēlē, gan 
izskatā. Otra lieta – dabas klātbūtne. 
Tie ir zaļie elementi – Venta un ne tikai 
rumba, bet viss upes ansamblis. Trešā 
ir dzīvā kultūra – cilvēki, kas te dzīvo 
un strādā, par šo vietu rūpējas, padara 
to saistošu.” 

Viņaprāt, lieli mērķi ir svarīgi vai 
nu ar īpašu pilsētas statusu, vai bez tā, 
iesaistot blakus pilsētas un Kurzemi 

kopumā: „Vairums šeit nevis dzīvo, 
bet atbrauc ciemos, tāpēc viņiem nav 
svarīgi, kādas nesaskaņas vai rūpes te ir 
pēdējā dekādē. Viņus interesē nevis tas, 
kur beidzas robežas, bet gan tas, vai te 
ir, ko darīt. Viena pilsēta nevar piedāvāt 
visu visiem, tāpēc ir svarīgi sastrādāties. 

Cilvēki vēlas redzēt daudzveidību, tāpēc 
aicināti ir visi. Vislabākās lietas nāk 
tandēmā. 

Mums ir pakalpojumu ekonomika, un 
arī kultūra ir pakalpojums. Jāskatās, ko 
varēs saņemt arī tie, kuri angliski nerunā. 
Ja šo statusu iegūs Kuldīga, arī Liepāja 
būs ieguvēja, un otrādi. Iedomājieties, ka 
cilvēks no Zviedrijas, Polijas vai Ungā-
rijas atbrauc tikai uz Kuldīgu, bet ne uz 
Liepāju! Vai otrādi. Tas būtu absurdi.”

Google un audits
V.Celmiņš norāda: bieži vien pilsētai ir 
daudz, ko piedāvāt, taču informācijas 
nav gana. „Vai viss, kas mums ir, kaut 
kur parādās? Pilsētas vēstnešiem ar to 
jāiepazīstina plašāka sabiedrība. Tas ir 
liels darbs. Ja kaut ko var atrast tikai 
tūrisma informācijas centrā, tas jau ir 
par vēlu. Bukletus cilvēki vairs nelieto –                                                                               
visu meklē vietnē Google. Tāpēc ir 
svarīgi tur būt. Un labi, ka šim procesam 
piesakās vairākas pilsētas. Var sev pielikt 
pavisam citu lineālu – tāds audits palai-
kam noder ikvienai.”

Kuldīga – vieta ar raksturu

Jāiet robežām pāri

„Kurzemnieki ir savrupi, tāpēc partnerība 
ir pārbaudījums. Bet citādi tas būtu kā 
taisīt iepirkšanās ielu ar vienu veikalu,” 
uz sadarbību mudina pilsētplānošanas 
speciālists Viesturs Celmiņš.

„Kuldīgā viens uzdevums 
ir veidot kopību ar 
apkārtni. Vēlamies šo 
statusu iznest ārpus 
pilsētas un savā ziņā 
laukus ievest pilsētā.”
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Mūsu feisbuka lapā visvairāk balsu 
saņēma smaidīgais suņuks Džidži 

(Nelda Japēņina), lielais runcis Tūtiņš 
(Sandija Pūliņa) un fotogēniskais 

Runčuks-Punčuks (Māris Mihailovs), 
kuram bija daudzas lieliskas bildes, 

novērtētas ar lielu balsu skaitu. 
Pēc lielās balvas Neldai Japēņinai un 
Džidži jādodas uz  veterināro klīniku 

Mīļās ķepiņas. 
Tūtiņa un Runčuka-Punčuka 

saimniekiem balva – Kurzemnieka 
avīzes e-versija – vienu mēnesi 

pienāks e-pastā. 

Mani sauc Tūtiņš. Šajā bildē es atvelku elpu, jo kas 
var būt labāks par kartona kasti. Esmu astainis ar 

Esmu Džidži, man ir 8 mēneši. Esmu 
laimīgs suns! (Nelda Japēņina.)

Runčuks-Punčuks, viens no ģimenes  mīluļiem. Maijā 
būs gads. Kad atver ledusskapi, ir klāt! Kaut daudz guļ, 
ir liels mednieks (noķerta žurka un daudz peļu). Patīk 
spēlēties, rāpties kokos, pakaitināt suni, nav agresīvs 
pret citiem kaķiem. Vienvārdsakot, feins runčuks – 
fotomodelis saimniekiem. (Māris Mihailovs.)

Bella un Rūbijs. 
„Kaķi nenāk, 

kad tos sauc, 
tie to patur 

prātā un atnāk 
vēlāk, kad ir 

brīvāks brīdis.” 
(Vilfreds 

P.Lemptons.) 
Iesūtījis 

Mārtiņš Ainis 
Roga.

Šī ir Suse, labradora jaukteņa meitene. 
Mūsu mājā ienesusi daudz smieklu 
ar saviem pigoriem. Garlaicīgi nav 
nevienu dienu. (Inga Jansone.)

Mūsu mīlulis Niko nupat nosvi-
nēja pirmo dzimšanas dienu. Do-
damies dabā kopā. Mazajam 
piedzīvojumu meklētājam ļoti 
patīk izskrieties pa mežu un 
izošņāt visus meža stūrīšus.  
(Kristaps Dišlers.)

Snikers vienmēr 
kaitina Mortonu, 
uzlienot ābelē. 
Mortonam patīk viņu 
tramdīt. (Dzintra 
Freimane.)

Šī ir viena no mūsu ģimenes trim kaķu 
meitenēm – Strīpiņa. Bezgala mīlīga. 
Strīpiņa ir kaķis ar īpašu murrāšanas 
sensoru. Pietiek uz viņu tikai paskatī-
ties, sensors nostrādā, un sākas ļoti 
skaļa murrāšana. (Inese Skujāne.)

 Vasara ir mans mīļākais gadalaiks, 
jo tad var riktīgi pieēsties ar zivīm. 
(Ginta Bāra.)

Šī bilde tika uzņemta, kad mūsu 
mīlule Džesika saldi čučēja un kaut 
ko sapņoja. Sapņojot viņa vienmēr 
smaida. Viņa izskatās draudīga, bet 
nav nepavisam – tā viņa parāda, ka ir 
laimīga, un pasmaida. (Samanta Čače.)

Vai tu gribēji veļu mazgāt? (Diāna Zune.)

Tas ir mūsu mī-
ļumiņš Aleksan-
drijas papagailis. 
Viņu sauca 
Keša. Viņam ir 
gadiņš un astoņi 
mēneši. Viņš 
jau ir iemācījies 
dažus vārdus, 
prot atskaņot 
telefona signā-
lus. Brīvi lido pa 
mājām. (Natalija 
Dakuzašvili.)

Pīce ar brāli Rezusu. Šādi saimniece ik dienu tiek gaidīta 
mājās. (Liesma Gercāne.)

 Kaķenīte Šoko: „Ļoti nāk 
miegs, bet jāpaskatās 

„Ķepa uz sirds”. ”
(Atis Blūms.)

Kad rotaļājies ar divgadnieku, tad 
tiek izspēlētas visas lomu spēles. 

Tad puiši pārtop par meitenēm un 
otrādi. (Simona Junkere.)

Bavārijas asinspēdu dzinējsuns Rango piefiksēts 
draiskā noskaņojumā: „Saimniek! Uzmini, kas es 
esmu!” (Maija Nikalovska.)

raksturu, dažreiz saimnieki mani mēdz 
saukt par rausīti ar astīti – tas varbūt 
tāpēc, ka sveru aptuveni 9 kg. Daudz 
priekš manis, bet dodu priekšroku 
gardumiem, nevis barībai, ko saimnieki 
vēlas man iesmērēt. Ciemiņi, kuri nāk 
pie saimniekiem, īstenībā nāk pie manis, 
nevis pie viņiem – es viņus piesaistu ar 
savu pufīgo un mīlestības pilno izskatu. 
(Sandija Pūliņa.)

Kurzemnieka fotokonkurss Mans mājdzīvnieks beidzies. Paldies par lielo atsaucību – 42 dalībnieki iesūtīja kopā 102 bildes.

Relaksā-
cija pie 
veterinār-
ārsta. 
(Madara 
Pūliņa.)

BALVA! Lielā 

BALVA!

BALVA!
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Pirmo reizi konferenci par Eiro-
pas nākotni 2019. gadā piesauca 
Urzula fon der Leiena savās poli-
tikas pamatnostādnēs šai Eiropas 
Komisijai, tolaik vēl kā attiecīgās 
iestādes priekšsēdētājas kandidā-
te. Tikmēr skeptiskāk noskaņotie 
atgādinās, ka Francijas prezidents 
Emanuels Makrons jau pirms 
2019. gada Eiropas Parlamenta vē-
lēšanām iezīmēja savu redzējumu 
ES nākotnei, tai skaitā „konferenci 
par Eiropu”, kurā jāparedz visas 
iespējamās izmaiņas, pat ES līgu-
mu pārskatīšana.

Nenoliedzami diskusija par ES 
turpmāko virzienu ir aktuāla, 
ņemot vērā iekšējos un ārējos iz-
aicinājumus. Klimata pārmaiņas 
un nepieciešamība tās steidzami 
risināt, novecojošas sabiedrības, 
konkurētspējas trūkums daudzās 
jomās un ar vienotās valūtas pro-
jektu saistītie nepabeigtie darbi 
ir tikai dažas tēmas, par kurām 
nepieciešams debatēt. Tikmēr 
Covid-19 un ar to saistītie ekono-
miskie, sociālie un pat politiskie 
aspekti vēl vairāk raisa jautāju-
mus par to, kāda ES izskatīsies un 
kādai tai vajadzētu izskatīties gan 
vidējā termiņā, gan ilgtermiņā.

Cīņa par ietekmi 
un amatiem svarīgāka 
par saturu

Lai arī sākotnēji konferenci bija 
plānots sākt jau pagājušajā Eiro-
pas dienā 9. maijā, pandēmijas 
uzliesmojums apvienojumā ar in-
stitucionālajām nesaskaņām ir re-
zultējies krietnā aizkavē. Pirmais 
strupceļš radās jau 2020. gada 
sākumā, kad Eiropas Parlaments 
liberāli Giju Verhovstatu norīkoja 
kā savu izvēli konferences prezi-
dentam. Cita starpā pret to – ne 
bez pamata, ņemot vērā šī kunga 
federālistisko redzējumu par Ei-
ropu, – iebilda virkne dalībvalstu. 
Lai samierinātu dažādās puses, 
galā panāktais kompromiss pa-
redz ne tikai Parlamenta, bet arī 
Komisijas un Padomes priekšsē-
dētāju trio konferences vadītāju 
krēslos. Tomēr papildus tam būs 
arī izpildvalde, kas savukārt sa-
stāvēs no trim pārstāvjiem un 
četriem novērotājiem no katras ie-
priekš piesauktās ES institūcijas. 

Dace Melbārde, Eiropas Parlamenta deputāte

Konference par Eiropas nākotni: 
uzvedums ar paredzamām beigām?

Diemžēl amatu un ietekmes dalī-
šana līdz šim ir bijusi svarīgāka par 
konferences formātu un saturu. Pat 
ES jomas lietpratējiem vajag laiku, 
lai izprastu dažādos konferences 
pārvaldības elementus. Tas, ka trīs 
ES institūcijas būs labi pārstāvētas 
konferences ietvarā, var izklausī-
ties labi, atrodoties Briseles burbu-
lī. Tikmēr, skatoties no malas, šāda 
struktūra tikai vēl vairāk pastip-
rina stereotipu, ka ES ir pārāk bi-
rokratizēta un ļaudīm nepieejama. 
Ņemot vērā konferences sarežģīto 
uzbūvi, ir samērā ironiski, ka viens 
no tās uzstādījumiem ir panākt 
pretējo – piešķirt iedzīvotājiem lie-
lāku nozīmi ES politikas un ieceru 
veidošanā.

Konferences uzbūve kā 
šķērslis patiesi jēgpilnam 
iznākumam

Konference sākās šāgada 9. mai-
jā jeb ar gada novēlošanos. Tajā 
pašā laikā tās beigu datums jopro-
jām ieplānots 2022. gada pavasarī 
(uz Francijas prezidenta vēlēšanu 
laiku). Tādējādi viss process ilgs 
labākajā gadījumā nepilnu gadu. 
Tas notiek, neskatoties uz faktu, 
ka sanitārie un distancēšanās iero-
bežojumi dalībvalstīs liedz orga-
nizēt sākotnēji paredzētās tikšanās 
ar iedzīvotājiem pilsētās un nova-

dos, lai apspriestu aktuālās tēmas. 
Tā vietā Komisijas paspārnē kā 
„vēl nebijis, atklāts un iekļaujošs 
demokrātijas izpausmes veids” 
nesen iedarbināta tiešsaistes plat-
forma (mājaslapa), kur ieinteresē-
tie var dalīties ar savām idejām vai 
uzzināt par saistītajiem pasāku-
miem. Tas, ka katrai desmitajai ES 
mājsaimniecībai nav interneta pie-
slēguma un daudzās dalībvalstīs 
aptuveni ceturtdaļa pieaugušo in-
ternetu vispār neizmanto, šķietami 
netiek uzskatīts par problēmu.

Iedzīvotāju iespēja ietekmēt 
konferences gaitu būs ierobežota. 
Piemēram, plenārsēdi papildus 
valstu parlamentu, iedzīvotāju 
un citu ieinteresēto personu pār-
stāvjiem joprojām veidos arī trīs 
iepriekš piesaukto ES institūciju 
pārstāvji. Arī diskusiju temati jau 
lielā mērā ir iezīmēti, lai arī „ie-
dzīvotāji var brīvi izvirzīt papildu 
jautājumus”. Savukārt piesauktā 
plenārsēde plānota „vismaz rei-
zi sešos mēnešos”, un tas būtībā 
var nozīmēt arī tikai vienu šādu 
sēdi. Tāpat cita starpā nav skaid-
rības par to, cik lielā mērā tiks 
nodrošināts ģeogrāfiskais balanss 
starp dalībvalstīm, lai nenonāktu 
situācijā, ka tiek sadzirdēts tikai 
atsevišķu „ieinteresēto personu 
pārstāvju” viedoklis.

Debates par ES nākotni 
bez ES nākotnes

Konferences struktūra un īsais 
īstenošanas laiks arī nepieļauj, 
piemēram, zinātnieku un pēt-
nieku efektīvu iesaisti. Tikmēr 
domnīcu veidošana konferences 
paspārnē nesaistīti ar ES institū-
cijām varētu būt viens no rīkiem 
ES nākotnes analizēšanā.

Viens no vissāpīgākajiem fak-

tiem attiecībā uz konferenci ir līdz 
šim formālā jauniešu iesaistīšana. 
Protams, tiktāl, cik tas attiecas uz 
preses paziņojumiem, „jaunajiem 
eiropiešiem ir centrālā loma” ES 
projekta veidošanā. Tajā pašā lai-
kā nekāds konkrēts mehānisms 
lielai jauniešu iesaistei konferencē 
nav izstrādāts. Tādējādi jauniešu 
nav ne tikai centrālajā vietā, bet pa 
īstam nav plānā vispār; kopīgajā 
deklarācijā par konferenci jaunat-
ne pieminēta garāmejot. Aplieci-
nājums patiesai sarunai par Eiro-
pas nākotni būtu Eiropas jauniešu 
organizāciju pārstāvju līdzvērtīga 
dalība iniciatīvas izstrādē un pre-
zentēšanā līdzās Eiropas Komisi-
jas, ES Padomes un Eiropas Parla-
menta pārstāvjiem.

Pretēji viņu vecāku un vecvecā-
ku paaudzes pārstāvjiem, kuriem 
daudziem šajā brīdī varbūt ir stei-
dzamākas problēmas, ko risināt, 
jaunieši ir entuziasma un ideālis-
ma pilni. To spriežu arī no perso-
nīgās pieredzes, rīkojot seminārus 
un citus pasākumus jauniešiem un 
ar jauniešu iesaisti, – spožu ideju 
un redzējumu viņiem netrūkst. 
Ir lieki atgādināt, ka jaunās pa-
audzes burtiskā nozīmē ir mūsu 
nākotne. Papildus lielajām valstu 
parādsaistībām, ko turpmākās 
paaudzes netieši uzņemas uz sevi, 
šaurā ES iekšienē tiek lemts arī 
par to, kādā Eiropā tās dzīvos. 

Vai scenārijs gatavs?
Tā konference par Eiropas nā-

kotni lielā mērā izskatās pēc ie-
studējuma, kura scenārijs jau ir 
gatavs, galvenie aktieri atlasīti, 
un notiek cīniņš par to, kurš būs 
režisors un producents. Dažas 
epizodes var pamainīt un otrā 
plāna aktierus iesaistīt, bet lielā 

bilde skaidra. 
Būs skumji, ja konference tik 

tiešām izrādīsies nekas vairāk 
kā atsevišķu ES institūciju un 
to personāžu pašreklāmas veids, 
kā arī veiksmīgs rīks dažu dalīb-
valstu līderu politiskās nākotnes 
nodrošināšanai. Tie, kuriem sva-
rīgi pierādīt savu pasaules uz-
skatu, ka vienīgais virziens ES 
attīstībai ir federalizācija, to var 
izdarīt arī bez dažādu procesu 
imitēšanas. 

Konference vienmēr tiek pie-
saukta kā augšupējas pieejas 
iniciatīva, lai gan starp ES insti-
tūcijām panāktais kompromiss 
vairāk liecina par pretējo. Ne-
mitīgie saucieni par ES vērtību 
ievērošanu dažbrīd jāatgādina 
arī pašiem saucējiem. Savukārt 
virspusēja iedzīvotāju iesaiste 
var atspēlēties pat bīstamos vei-
dos, tostarp dodot populistiem 
iespēju mobilizēt savu elektorā-
tu, norādot uz to, ka ES nerūp 
vienkāršo cilvēku problēmas.

Taču ne viss ir zaudēts. Lai arī 
pašlaik politiskā griba no da-
lībvalstu puses ir maza, nekas 
neliedz konferenci par Eiropas 
nākotni paildzināt un paplašināt, 
reizē lielāku lomu piešķirot tiem, 
par kuru nākotni ir runa. Ir pamats 
piesardzīgai cerībai, ka valstu sa-
biedrības un ekonomikas spēs šo 
pandēmiju ilgtspējīgi pārvarēt un 
būs laiks un enerģija attālākas nā-
kotnes plānošanai. 

Lai Latvija un tās iedzīvotāji 
Eiropas nākotnes konferencē ne-
ieņemtu Eiropas provinces lomu, 
īpaši aicinu Latvijas nevalstisko 
sektoru gan aktīvi izmantot Eiro-
pas nākotnes konferences piedā-
vātās digitālās diskusijas iespējas, 
gan proaktīvi organizēt sarunas ar 
iedzīvotājiem.

No savas puses kā Eiropas Par-
lamenta deputāte aicinu uz sadar-
bību un sarunu Latvijas jauniešus 
un jaunatnes organizācijas. Sa-
darbībā ar Mūžizglītības un kul-
tūras institūtu Vitae un skolām 
turpināsim jauniešu domnīcas par 
nozīmīgiem ES jautājumiem or-
ganizēt visā Latvijā.

Materiāls sagatavots ar Eiropas Parlamenta  
Konservat īvo un Reformistu grupas  
finansiālu atbalstu. 

Pēc mēnešiem ilgām diskusijām, strīdiem un cīniņiem starp Eiropas Savienības (ES) institūcijām un dalībvalstīm 9. maijā – datumā, kas ES 
tiek atzīmēta kā Eiropas diena, – atklāta konference par Eiropas nākotni. Šī krietni aizkavējusies iniciatīva ar saukli Nākotne ir Tavās rokās 
iecerēta kā diskusija un debates ar ES iedzīvotājiem, lai noskaidrotu nākotnes virzību – kādā ES vēlamies dzīvot.

Eiropas Parlamenta deputāte Dace Melbārde.

Informācijai un kontekstam
Pavisam nesen Eiropas Savienībā atklāta jauna digitāla 
daudzvalodu platforma, kurā ikviens eiropietis, tostarp katrs 
Latvijas iedzīvotājs, var izteikt savu viedokli par Eiropas nākotnei 
būtiskām tēmām, piemēram, veselības aprūpi, nodarbinātību, 
spēcīgāku ekonomiku un sociālo taisnīgumu visās Eiropas 
Savienības dalībvalstīs, migrāciju, izglītību un kultūru. 
Latviešu valodā vietne atrodama šādā saitē: 
https://futureu.europa.eu/?locale=lv.
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Viņa iesaistās valsts pētījumu 
programmas Humanitāro zināt-
ņu digitālie resursi projektā. 
Liepājas Universitātē Agnese 
3.  kursā studē baltu filoloģiju, 
kultūru un komunikāciju.

Vienmēr ar grāmatu
„Mācījos Skrundas vidussko-

lā. Tad vēl nezināju, kur došos 
tālāk. Man vienmēr patikusi li-
teratūra – lasīju daudz grāmatu. 
Redzēju sevi tikai šajā jomā. 

Kad beidzu skolu, pamanīju, ka 
Liepājas Universitāte piedāvā 
studēt baltu filoloģiju, kultūru un 
komunikāciju. Kāpēc nemācījos 
Rīgā? Laikam tāpēc, ka baidījos 
tur pazust, sevišķi tāpēc, ka visi 

skolas gadi pavadīti tādā nelielā 
pilsētā kā Skrunda, kur cilvēki 
pieraduši pie miera un klusuma. 
Sapratu, ka šiem speciālistiem 
būs vairāk iespēju nekā, piemē-
ram, skolotājam, tādēļ nolēmu 
mācīties par filoloģi.”

Trīs musketieri 
„Man patīk tieši filoloģiskie 

priekšmeti. Sevišķi interesantas 
ir jaunākās latviešu literatūras 
lekcijas un semināri. Labi, ka 
kursi šeit nav lieli, – lekcijas 
šķiet personiskākas. Pasniedzējs 
mūs pazīst, un mēs auditorijā 
nepazūdam, taču slodze lielāka. 
Sadalot tēmas trīs cilvēku kursā, 
darba daudz. Esam ļoti satuvi-
nājušās, viena otru iepazinušas. 
Cilvēkiem, kuri mīl literatūru, 
vienmēr ir, par ko parunāt.”

Darbs institūtā
„Par darbu Kurzemes Humanitā-

rajā institūtā uzzinājām no pasnie-
dzējas. Ar kursabiedreni Diānu 
Šlangenu no Jūrkalnes pērn ie-
saistījāmies projektā Humanitāro 

zinātņu digitālie resursi: integ-
rācija un attīstība. Tajā folkloras 
materiāli tiek saglabāti, digitalizēti 
un publicēti virtuālajā arhīvā Ga-
ramantas.lv. Trīs mēnešus ske-
nējām materiālus, kas vākti kopš 
1987.  gada. Nesen noslēdzu otru 
līgumu uz astoņiem mēnešiem. 
Abas ar kursabiedreni esam pro-
jekta vadītājas asistentes.”

Elektroniskā dzīvesziņa
„Man ļoti patīk tas, ko daru. Šī 

ir pirmā iespēja iesaistīties lielākā 
universitātes projektā, kas saglabā 
kultūras mantojumu. Iepriekš fol-
kloras pieraksti un klades glabājās 
institūtā un vairumam nebija pie-
ejamas. Pēc digitalizācijas visi ma-
teriāli būs apskatāmi. Mūsu darbs 
ir nozīmīgs – esam daļa no tiem, 

Labākie Kuldīgas novada skolēni
☻ V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā 
Daniēls Mileiko, Renāte Treimane, 
Aleksandrs Gailītis, Emīlija Studente, 
Katrīna Kiričenko, Mārtiņš Stebulis, 
Maksimilians Roberts Hartingers, 
Georgs Stašaitis, Jorens Upenieks, 
Kristīne Grīnberga, Enija Grēta 
Fiļippova.
☻ Kuldīgas Centra vidusskolā 
Megija Vaselāne, Monta Bērziņa, Ulla 
Januša, Alise Ābolte, Ralfs Pīpītis, 
Kristaps Garoza, Fēlikss Cīrulis, 
Betija Grabovske.
☻ Kuldīgas 2. vidusskolā 
Renārs Mednieks, Ance Kuršinska, 
Otto Kalns, Rozālija Lindenblate, 
Monta Montvida, Magdalēna Ragže.
☻ Kuldīgas Mākslas un 
humanitāro zinību vidusskolā 
Elīza Apine, Agnija Paula Zvingule, 
Mārsija Ieva Jurēvica, Nils Zīle, Ieva 
Valdmane, Aksels Agris Vēvers.
☻ Kuldīgas Tehnoloģiju un 
tūrisma tehnikumā 
Kintija Liepiņa, Nora Ziemele, Ingus 
Grudulis, Megija Valkovska.

☻ E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas 
skolā 
Dana Lība Blūma, Linda Lasmane.
☻ Kuldīgas novada sporta skolā 
Laura Šmīdenberga, Aleksis Gailītis. 
☻ Kuldīgas mākslas skolā 
Anna Valdmane, Dārta Garokalna.
☻ Bērnu un jauniešu centrā 
Ieva Dorbe.
☻ Ēdoles pamatskolā 
Andis Mārtiņsons, Raivo Rudzītis.
☻ Laidu pamatskolā 
Niks Ričards Odiņš, Nikola Lauraitīte.
☻ Turlavas pamatskolā 
Elīna Pulture, Diāna Dubure.
☻ Vārmes pamatskolā 
Markuss Mortukāns, Kristers Buivids.
☻ Vilgāles sākumskolā 
Enija Antoņenkova, Marta 
Jurenovska.
☻ Viduskurzemes pamatskolā-
attīstības centrā 
Laurita Logina, Agris Baldiņš.
☻ Z.A.Meierovica Kabiles 
pamatskolā 
Sindija Zelča.

Darbs un vaļasprieks – 
digitalizēt folkloru
Nacionālā identitāte tagad ir ļoti aktuāls termins, un piederību 
Latvijai veido arī vēstures un kultūras izzināšana. Liela daļa 
no tās ir folklora. Agnese Grīnberga no Skrundas novada 
Kušaiņiem palīdz savāktos materiālus digitalizēt un padarīt 
pieejamus ikvienam. 

kuri palīdz saglabāt kultūrvēsturis-
ko mantojumu. No teicējiem pie-
rakstīti arī dažādi likteņstāsti, starp 
kuriem gadās arī deportētu cilvēku 
pieredze. Darbojoties ar folkloras 
materiāliem, arī pati uzzinu ko 
jaunu.”

Ekspedīcijas
„Zinātnieki un pētnieki dodas 

materiālu vākšanas ekspedīcijās, 
braucot intervēt. To sauc par lauka 
pētījumu. Tas vairāk notiek Liepā-
jas pusē – tiek fiksētas mazpilsētu 
un ciemu iedzīvotāju atmiņas, dzī-
ves notikumi un folkloras zināša-
nas. Plānots, ka vasarā arī man ar 
kolēģi Diānu jādodas intervijās.”

Vai pētnieku
 pārprodukcija?

„Nevaru sevi iedomāties nekur 
citur – šis ir mans lauciņš. Runā, 

ka valstī ir humanitāro zinātņu 
speciālistu pārprodukcija, jo esot 
problēmas ar darbu. Pasniedzēji 
mūs iedrošina, sakot, ka filologi 
nepazudīšot un vietiņu varēšot 
atrast vienmēr. Pie tā arī turos. 
Izmantoju visas iespējas, kas 
nāk pretī, jo vēlāk tās var node-
rēt. Svarīgi ir nepalaist garām. 
Studēju akadēmiskā bakalaura 
programmā, kurā prakses nav, 
tādēļ, cik varu, iesaistos dažādos 
projektos un semināros, lai gūtu 
praktisko pieredzi. Loģiski, ka 
vēlos strādāt šajā jomā. Par tālā-
ku izglītību esmu domājusi, taču 
konkrēti vēl tas nav izkristalizē-
jies. Kurš zina, ko vēl nesīs pē-
dējais studiju gads?”

Jānis Siliņš
Agneses Grīnbergas

 arhīva foto

Agnesei 
Grīnbergai 
lasīšana ir 

ne tikai daļa 
no studijām 

filologos Liepājas 
Universitātē, bet 

arī brīvā laika 
nodarbe. Pašlaik 

viņa iesaka izlasīt 
Gunta Bereļa 

stāstu krājumu 
Mitomānija.

„Cilvēkiem, 
kuri mīl 
literatūru, 
vienmēr ir, par ko 
parunāt.”

w
Digitalizētie folkloras 

materiāli atrodami vietnē 

Garamantas.lv.

Ar vairākām dziesmām skolēnus 
priecēja skrundeniece Anna Zan-
kovska jeb dziedātāja Kato. Izglī-
tības nodaļas vadītāja Santa Dubu-
re pateicās gan audzēkņiem, gan 
pedagogiem, pasniedzot Zvaigznes 
grāmatnīcas dāvanu karti.

Šogad skolēniem bija jāuzraksta 
kāds citāts, kas viņus iedvesmo. 
Renāte Treimane (V.Plūdoņa Kul-
dīgas vidusskolas 9. klase) izvēlē-
jusies šādu: „Vienmēr ej uz priek-
šu un augšu, tad nepārvarami kalni 
kļūs par lejām.” Par mācību gadu 
Renāte saka: „Tas bija krāsains, jo 
pirmo reizi pieteicos un tiešsaistē 
piedalījos televīzijas spēlē Gudrs, 
vēl gudrāks. Rezultāts varēja būt 

labāks, bet ieguvu pieredzi.” Vēl 
Renāte sekmīgi piedalījusies vai-
rākās olimpiādēs, piemēram, lat-
viešu valodā, matemātikā, vēsturē. 
„Beidzot 9. klasi, skolā bija jā-
raksta pieci diagnosticējošie darbi. 
Trim rezultāti jau zināmi, diviem 
vēl jāgaida.” Meitene jūnijā kārtos 
iestājeksāmenus Ventspils mūzi-
kas vidusskolā.

Aleksim Gailītim (Kuldīgas no-
vada sporta skola) moto ir tāds: 
„Nekad neapstāties pusceļā.” Viņš 
atzīst, ka šie vārdi palīdz daudzās 
situācijās, īpaši sportā: „Skrienot 
sacensībās var nokrist, un tad citi 
neturpina, bet es ceļos un dodos 
tālāk, lai arī finišēju pēdējais.” 

Aleksim vieglatlētikā bijis labs 
starts gan ziemas, gan vasaras Lat-
vijas čempionātā, Sportland kausa 
izcīņas posmos, arī Baltijas čem-
pionātā, kur trīssoļlēkšanā kļuvis 
par čempionu. Ierobežojumu laikā 
Aleksis trenējies gan laukā, gan 
manēžā, jo valsts izlašu dalībnie-
kiem tas ļauts. „Nav viegli, jo nav 
sacensību un arī motivācijas. Ļoti 
gaidu vasaru, jo, iespējams, tad 
notiks kādas sacensības.” Aleksis 
mācās Kuldīgas Centra vidussko-
lā: „ Attālinātā mācīšanās man ne-
patīk. 8.  klasē sākās jauni priekš-
meti: ķīmija, fizika. Nav viegli tos 
apgūt pašam – labāk ir klātienē.”

Inta Jansone

Ar sasniegumiem arī grūtajā gadā
Šopavasar tradicionālā labāko skolēnu pieņemšana pie Kuldīgas novada domes 
priekšsēdes Ingas Bērziņas notika tiešsaistē, un ar labām sekmēm mācību gadu 
beiguši 55 skolēni.  Jauniešiem ir augsti sasniegumi novada, valsts un starptautiskajās 
mācību olimpiādēs, zinātniski pētniecisko darbu lasījumos, publiskās runas konkursā, 
viņi arī bijuši aktīvi sabiedriskajā darbībā, popularizējuši skolas un novada vārdu. 
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

10 konkursi

krustvārdu mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt 
vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Agita Leontjeva. 

vēsture

pasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

17. kārta

Konkursu atbalsta

fotokonkurss

Kas šajā attēlā ir citādāk? Atrodi neatbilstības! 

maija erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

Atbildes līdz 13. maija 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai fotoattēlu, izgrieztu no 
laikraksta (ne kopētu), sūtīt redakcijai 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemest redakcijas 
vēstuļu kastītē. 

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Ingars Neimanis, Daina Gerente, Indra 
Grandava, Ojārs Silkans. 

Ko izgatavo uzņēmums Bark? 

Atbilde: augustā Kurzemes NVO centrs Kuldīgā plāno rīkot Demokrātijas festivālu. 

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Gunta Grundmane, Ojārs Silkans, Gunta Folkmane, Ausma 
Kreidere, Gunita Rībena, Indra Grandava, Rasma Stepe, Ingars Neimanis, Daina Gerente.

Risinājumu gaidām līdz 13. maijam. 
Horizontāli. 7.Uz galvas uzliekams mākslīgs matu veidojums. 10.Garšvielu maisī-

jums, kas raksturīgs Kaukāza tautu virtuvei. 11.Magnija un dzelzs silikāts (minerāls), kas 
veido ultrabāziskos un bāziskos iežus. 12.Klasisks Ziemeļindijas strinkšķināmais mūzi-
kas instruments. 13.Lielupes labā satekupe. 14.Daudzgadīgs tropu un subtropu tīteņaugs; 
dioskorejas. 16.Gara kleita līdz zemei (ar jostu) Senajā Romā. 17.Miera dieviete romiešu 
mitoloģijā. 21.Locījums, kas izsaka atrašanos, piederību vai darbības līdzekli. 22.Ķīnie-
šu laiva nelieliem pārvadājumiem pa upi. 23.Latviešu rakstnieks (1862–1922). 25.Vēja 
veidots smilšu paugurs tuksnesī. 26.Vēstules galva, kas iespiesta papīra lapas kreisajā 
augšējā stūrī. 29.Mašīnu elements ar cilindrisku vai konisku caurumu cita elementa ie-
vietošanai elementu savienojumos vai slīdgultņos (nedalīts ieliktnis). 30.Pilna preču kuģa 
krava ap 13. gs. 35.Pils Karolingu impērijā (751.–987. g.); dzīvojamo un saimniecības 
ēku komplekss ar svētvietu kapelu; tā uzdevums bija dot patvērumu un pārtiku valdnie-
kam un viņa galmam. 36.Cilvēks ar labu izglītību vai stāvokli sabiedrībā Vidusjūras aus-
trumu reģiona valstīs. 37.Telpas daļa, ko atdala trīs savstarpēji perpendikulāras plaknes 
(piem., koordinātu plaknes). 38.Alus darītava; spirta dedzinātava. 39.Saturna pavadonis.

Vertikāli. 1.Mantas, saiņi, ko pārved pasažieru satiksmes līdzekļos. 2.Ezers Lielo ezeru 
sistēmā uz ASV un Kanādas robežas. 3.Valsts Āzijas DA. 4.Dabiska augu krāsviela ar 
melnu vai tumši brūnu toni. 5.Gangas upes labā krasta pieteka Indijā. 6.Galvas āda ar 
matiem, kas noņemta nonāvētam vai dzīvam pretiniekam (pēc gallu, ķeltu, skitu, indiā-
ņu paražas). 8.Pirmā Nacionālo bruņoto spēku virspavēlnieka Oskara Kalpaka un viņa 
cīņubiedru piemiņas vieta Saldus novada Zirņu pagastā. 9.Latviešu grafiķis, gleznotājs, 
lietišķās mākslas meistars, Latvijas Republikas pirmās pastmarkas meta un valsts karoga 
standarta autors (1883–1942). 15.Musulmaņu augstākā garīgā skola, parasti izveidota 
pie mošejas un izvietota tās sānu ailā vai atsevišķā ēkā. 18.Seno skandināvu (normaņu) 
un ģermāņu cilts vadonis. 19.Viegli, no mīksta materiāla izgatavoti apavi bez papēžiem. 
20.Ātraudzīgas karpu dzimtas zivs līdz 30 kg. 24.Attēlojamo objektu kontūru mīkstinā-
šana glezniecībā, lai radītu ap tiem gaisa ilūziju. 25.Augstas kvalitātes vilnas uzvalku 
audums. 27.Rietumu vēja dievs sengrieķu mitoloģijā. 28.Cietā barotne baktēriju kultivē-
šanai. 31.Cilvēks, kas pamatīgi iedziļinājies kādas mācības, 
mākslas u.c. nozares noslēpumos. 32.Alkoholisks kokteilis 
(alkohols, cukurs, ūdens), ko var dzert gan aukstu, gan karstu. 
33.Pareizticīgo baznīcā iegarena daļa no galvenajām ieejas 
durvīm līdz altārim. 34. Itālijā populāra mērce, kuras galve-
nās sastāvdaļas ir svaigs baziliks, cietais siers, valrieksti vai 
ciedru rieksti, ķiploki, olīveļļa.

Pareizā atbilde: SINTEZATORS. 

Atbildes
Horizontāli. 1.Bistro. 4.Averss. 10.Lamināts. 11.Kursanti. 13.Arka. 14.Ailants. 15.Agni. 18.Alki. 
19.Baigs. 21.Nota. 22.Aizrādījums. 25.Daba. 26.Stils. 27.Laga. 30.Urga. 31.Breksis. 34.Bels. 
37.Uniforma. 38.Abordāža. 39.Skavas. 40.Bauska. Vertikāli. 1.Bullas. 2.Semikols. 3.Rēns. 5.Vasa. 
6.Renegāts. 7.Stiķis. 8.Ātri. 9.Augt. 12.Sabiedrisks. 16.Lilijas. 17.Anomāls. 19.Bards. 20.Sājas. 
23.Sangrija. 24.Agregāts. 28.Kurucs. 29.Espada. 32.Rums. 33.Irbe. 35.Joma. 36.Urna.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Daina Gerente, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Gunita Rībena, 
Velta Višņevska, Vilnis Bēniņš, Ojārs Silkans. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, 
Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas vēstuļu kastītē! 

Sirds formas ezers, kura platība ir ap 17 ha, vidējais dziļums – ap 5 m, dziļākā vieta – 10 m. 
Teritorija publikai atvērta pagājušā gadsimta 50. gados. Pats ezers atrodas vides saglabāšanas 
zonā, kurā kokus katru gadu stāda pamatskolu audzēkņi. Ir daudzas riteņbraukšanas un skrieša-
nas takas, kā arī laivu noma. Apkārtējā kopiena, arī vairākas iestādes no tā ieguvušas savu vārdu, 
piemēram, Sirds ezera vidusskola. Kā šo ezeru sauc, un kur tas atrodas?

Atbildi gaidām līdz 13. maija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

16. kārtas atbilde: Monsenmišela, Francija.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Gunta Grundmane, Gunita Rībena, Inese Midrijāne, Indra 
Grandava, Ausma Kreidere, Rasma Stepe, Ingars Neimanis, Ruta Orlova, Daina Gerente, Gunta 
Folkmane, Vineta Kondraņicka, Kristīne Gravniece, Ārija Pušilova, Vilnis Bēniņš, Ojārs Silkans.

17. jautājums
Kas ir šis objekts, un kur tas 

atrodas?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā 
redzamo līdz 13. maija 11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv. 

16.  jautājuma atbilde: Kuldīgā, Kalna 
ielā 19.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, 
Velta Višņevska, Gunita Rībena, Indra 
Grandava, Maija Viļuma, Rasma Stepe, 
Ingars Neimanis, Daina Gerente, Ausma 
Kreidere, Ojārs Silkans. 
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Atbildi meklējiet kādā Kurzemnieka numurā un līdz 13. maija 11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!
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izīrē

dārzā

Darbi no 12. maija

Ārija Rudlapa, 
agronome

12., 13. maijā. Sēšanai un stā-
dīšanai ne īpaši labvēlīgas dienas. 
Apstrādā augsni, ravē, pārjauc 
komposta kaudzes.

14. maijā. Sakņu diena. Stāda 
kartupeļus, sīpolus, topinambūrus. 
Sēj bietes, burkānus, pastinakus, 
sakņu pētersīļus un citus.

15., 16. maijā. Ziedu dienas. Sēj 
un stāda vasaras puķes, kā arī dala 
un pārstāda vasaras otrajā pusē un 

rudenī ziedošās ziemcietes. Sēj 
nektāraugus. Vāc ārstniecības au-
gus. Pļauj zālienus ar ziedošiem 
augiem.

17., 18. maijā. Lapu dienas. Stā-
da kāpostus, puravus, sīpolus lo-
kiem, rabarberus. Dala un pārstāda 
hostas un heihēras. Sēj zālājus un 
zaļbarības augus. Appļauj jaunus 
zālienus. Laista augus. Pārstāda is-
tabas puķes.

18. maijā 10.00–12.00 Kul-
dīgā, PVA centrā (pasta 
2. stāvā), pārdos un labos 
DZIRDES APARĀTUS.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

JUMTU MAIŅA, koka karkasa darbi, 
fasādes siltināšana, materiālu piegāde. 
Tālr. 26269909.

Veic dažādus CELTNIECĪBAS darbus, 
FLĪZĒ. Tālr. 27407649. 

ŽOGI, bruģēšana. Tālr. 26953266. 

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427. 

Z āģē ,  s ka l da ,  k r āmē  M A L K U . 
Tālr. 24983548.

Ātri un lēti ierīkojam DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Atjauno, tīra AKAS. Tālr. 26990277.

Mēs katrs kaut ko dārgu sevī nesam,
Ir katram, par ko smiet un as’ras liet,
Pa vienu ceļu atnākuši esam,
Pa vieniem vārtiem visiem jāiziet. 

/E.Zālīte./
Izsakām līdzjūtību Dzintrai un pārējiem 
tuviniekiem, no SOLVEIGAS uz mūžu 
atvadoties. 

Lūcija, Velga, Jānis 

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dzintrai, 
meitu SOLVEIGU mūžībā pavadot.
Aina, Austra, Marija, Mūrnieki, Gudiņi

Uz spārniem dzērves nes jau pavasari, 
Un piesaulē jau vizbulītes zied.
Un ir tik skumji, ir tik ļoti skumji, 
Kad tieši tagad tev bij jāaiziet. 

/J.Ziemeļnieks./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dzintrai 
un tuviniekiem, meitu mūžībā pavadot.

Sekcijas kaimiņi Annas ielā 7

Balts eņģelis atnāca sapnī
Un aiznesa tevi sev līdz
Tai baltajā, baltajā naktī,
Kur nesāp, kur nesalst, kur silts. 

/A.Mūrniece/
Skumju brīdī esam kopā ar Ingunu 
Valteri, māmiņu zemes klēpī guldot.

Viduskurzemes pamatskolas-
attīstības centra kolektīvs

Paliec, māt, smaidā, paliec glāstā,
Paliec jaukajā bērnības stāstā. 

/O.Lisovska./
Izsakām līdzjūtību, Agritai vecmāmiņu 
un Ingunai mammu mūžībā pavadot. 

Kaimiņi Dēnavi, Svētes 

Pārdodam svaigi atdzesētus CŪK-
GAĻAS pusliemeņus (svilinātus), vi-
dējais pusliemeņa svars: 40–45 kg, 
cena: 2,60 eiro/kg (min. pasūtījuma 
daudzums – ¼); pārdodam vistas gaļu 
(2,00–2,30  eiro/kg, min. daudzums 
15 kg). Piegāde, sadale bezmaksas. 
Tālr. 28890462.

Pašaudzētu, svaigu CŪKGAĻU (ceturt-
daļu vai puscūku), piegāde bez maksas. 
Tālr. 29580000.

AUZAS, kviešus. Tālr. 26064339. 

Padures pagasta SIA UPESKALNI AB 
pārdod vasaras kviešu, miežu, zirņu 
SĒKLU. Tālr. 29120907.

Baltas un brūnas DĒJĒJVISTAS 
(10 mēn. vecas). Pērkot 10 gab. un vairāk, 
piegāde bez maksas. Tālr. 24976880. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu kuri-
nāmās BRIKETES ar piegādi. Cena: 
130 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
visu piegādi Kuldīgā 130 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 20396500.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311. 

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l uč os . 
Tālr. 27811870.

Svaigus un trūdējušus KŪTSMĒS -
LUS maisos ar piegādi. Maiss – 3 eiro. 
Tālr. 26518070. 

Trūdējušus KŪTSMĒSLUS maisos. 
Tālr. 29590704. 

TRŪDZEMI, melnzemi. Tālr. 29254530.

SIA Craftwood Invest PĒRK MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena: no 1000 
līdz 10000 EUR/ha. Samaksa darījuma 
dienā. Tālr. 26360308.

Pērk ozola ZĀĢBAĻĶUS, 3,10 m, no 
22 cm diametrā. Tālr. 26324898.

Pērk visu veidu APAĻKOKUS krautu-
vēs. Tālr. 26324898. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

Padomju laiku KONDITOREJAS riek-
stiņu formiņas un sēnīšu formiņas. 
Tālr. 26207295. 

Vecos padomju laika TRAUKUS . 
Tālr. 26277335. 

B r i e ž u  R A G U S .  B r au c  p a ka ļ . 
Tālr. 29886349.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Egļu ielā, tālr. 28925676; Skrun-
dā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178; trans-
ports pie klienta, tālr. 26284210. 

TELPAS komercdarbībai izdevīgā vietā. 
Tālr. 26593709.

SIA Rajaks (46102003750) – STRĀD-
NIEKI kokzāģētavā darbam pie lentzā-
ģa. Darba samaksa pēc izpeļņas, sākot 
ar 650 eiro. Tālr. 26228615.

SIA Gabr iē la  (49002001356) vei -
ka ls  Ci t ro  Ēdo lē  p iedāvā darbu 
PĀRDEVĒJAI/-JAM . Alga: 500–
550 EUR. Pieteikties: gabriela.lietvede@
gmail.com vai pa tālr. 63242351.

NovaSafs jumti un būves aicina ilgtermiņā 
savai komandai pievienoties MEIS -
TARU kvalitatīvai būvniecībai. Alga: 
1500 EUR. SIA NovaSafs (51203025781). 
Tālr. 29600960.

SIA Marrols (40103734266) piedāvā 
darbu MEISTARAM ar pieredzi guļbaļ-
ķu māju izgatavošanā. Stundas likme: 
10 EUR. Tālr. 20003629.

DARBS Vācijā gaļas kombinātā. Stun-
das likme: 9,50 eiro. Nodrošinām ceļu 
un dzīvošanu Vācijā. Sīkāka informā-
cija pa tālr.  20227843. SIA ALMA M 
(40003543608), lic. nr. 22/2017. 

No tevis tik daudz bija, ko gūt,
Tavas pēdas ir dziļas, tās nepazūd,
Mums atmiņās vēl ilgi kopā būt. 

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Ingunai un piederī-
gajiem, mammu mūžības ceļā pavadot.

Bērnu nodaļas kolektīvs

Klusa paliek māja, sēta,
Klusa tēva istabiņa; 
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Arvim 
Zanderam, tēti mūžībā pavadot. 

LAU Kuldīgas nodaļas kolektīvs 

Es sev paņemšu
līdzi vien saujiņu balta vēja,
ap saknēm to vīšu.
Tur dziļi jau vēja nav…
Un atstāšu elpu
uz palodzes, tur, tai grāmatā, rau…
Es akmenī, puķē un papīra lapā būšu.
Sev paņemšu līdzi vien
saujiņu balta vēja.
Bet tieši šīs saujas jums pietrūks… 

/A.Rancāne./
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem un drau-
giem, no EGITAS KURMES atvadoties.

Skrundas vidusskolas kolektīvs

Nu mūžs ir noslēdzies,
Stāv ozols pagalmā un skatās,
Kā aiziet tēvs caur vārtiem
Savās mūža takās. 

/J.Rūsiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Inesei 
Krastiņai, tēti mūžībā pavadot.

Kaimiņi Abavas ielā 2

Par ugunsdzēšamo 
aparātu apkopi

Kurzemnieka lasītājs vaicā: „Kur Kuldīgā var uzpildīt vai no-
mainīt ugunsdzēšamos aparātus?”

Kopš 2020. gada katrā mājā jābūt ugunsdzēšamajam aparātam un 
dūmu detektoram. Reizi gadā detektoriem jānomaina baterijas, bet 
ugunsdzēšamajiem aparātiem reizi gadā vajadzīga apkope. Nepie-
ciešamības gadījumā mehānismi, blīves un vārsti jānomaina. To 
dara speciālists, kurš novērtē aparāta atbilstību lietošanai.

Kuldīgā, Planīcas ielā 1a, atrodas uzņēmums Grenade&Serviss, 
kas apkopj un izplata ugunsdrošības inventāru. Vispirms jāpiesakās 
pa tālr. 26359283 un ar darbinieku jāvienojas par laiku. Lai zinātu, 
kad pārbaude vajadzīga, jāapskata etiķete, kurā norādīts nākamās 
apkopes datums.

Jānis Siliņš

Cilvēks, nevis diagnoze 
Kopš 6. maija mājaslapā www.cilveksnevisdiagnoze.lv cilvēki 

ar invaliditāti var ievietot darba sludinājumus. 
Tie, kuri vēlas atrast darbu, var tur izveidot savu profilu, norādot 

prasmes un spējas, savukārt darba devēji – iepazīties ar šo informā-
ciju un aicināt cilvēkus uz intervijām. Sludinājumu sadaļa izveidota 
Labklājības ministrijas kampaņā Dara citādi – izdara tāpat, lai cil-
vēkiem ar invaliditāti palīdzētu atrast darbu. Valstī pašreiz ir nodar-
bināti vairāk nekā 42 tūkstoši šādu cilvēku darbspējas vecumā, bet 
vairāk nekā 64 tūkstoši nestrādā. 
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Kur un kādu celsim brīvības pieminekli 
Tā kā visos pagastos tiek vākti 
ziedojumi brīvības pieminek-
ļa celšanai, tad griezāmies pie 
zemāk minētām personām, lai 
viņi izsaka savas domas šinī 
jautājienā.

Kuldīgas apriņķa komitejas 
priekšsēdētājs N.Jansbergs iztei-
cās: „Pāragri ir uzsākt strīdu, kur 
un kādu celt pieminekli. Visupirms 
jāpieliek visi spēki, lai savāktu 
vairāk ziedojumus. Vienai domai, 
vienam ieskatam jābūt skaidram 
priekš katra valstiski domājoša pil-

soņa, ka brīvības cīņās kritušo va-
roņu piemiņa jāatzīmē un tamdēļ 
mūsu pienākums izcīnītai brīvībai 
celt pieminekli. Personīgi mans 
ieskats, ka brīvības piemineklim 
jābūt monumentālai celtnei, kas 
pilnā mērā atspoguļo brīvības cī-
ņas un ieguvumus un lai tas tālām 
mūsu tautas paaudzēm paustu par 
senatnes varonīgām cīņām un ne-
atkarīgās valsts sasniegumiem. 
Lai cēlo domu par pieminekļa cel-
šanu neaptumšotu un lai neuzsāktu 
strīdus par pašu pieminekli – pie-

liksim vairāk pūles un pierādīsim, 
ka mēs celsim milzu pieminekli 
saviem brīvības cīnītājiem. Pagai-
dām necelsim strīdus, kurā vietā 
un kādu mēs pieminekli celsim.”

14. aizs. pulka bataljona ko-
mandieris, Kuldīgas apr. zem. ier. 
kom. priekšsēdētājs Kubulis iztei-
cās: „Manas domas, ka nav vietā 
strīdēties par brīvības pieminekļa 
celšanas jautājienu, kur un kādu 
viņu celt. Man liekās, ka mēs ar 
savāktiem ziedojumiem, kuri var 
būt apm. 2 milj. Ls, neesam spē-

jīgi celt kādu nebūt grandiozu tiltu 
jeb citu  praktiskas dabas celtni, jo 
tas izmaksās 100 milj. Ls un vēl 
vairāk. Tamdēļ par to doma būtu 
atmetama. Vispareizākais tomēr 
būtu idejiska, monumentāla celt-
ne.” 

Latv. atvaļināto nacionālo kara-
vīru biedrības Kuldīgas nod. val-
des priekšsēdētājs J.Lode izteicās: 
„Atvaļināto nacionālo karavīru 
domas, ka brīvības cīnītājiem, bez 
šaubām, jāceļ grandiozs, paliekošs 
piemineklis un nevis kāds nebūt 

tilts pāri Daugavai, pirtis, stacija 
utt., bet gan tieši idejiska celtne. 
Tagad vēl ir pāragri strīdēties par 
šiem jautājieniem, jo savāktie 
līdzekļi noteiks, ko mēs būsim 
spējīgi uzcelt. Tamdēļ vairāk rūpē-
simies par to, lai ziedojumi kuplā-
kā skaitā ienāktu, un tad, pēc tam, 
varbūt būs vietā runa, kur un kādu 
to pieminekli celt. Bez šaubām, ka 
pieminekli cels tādu un tanī vietā, 
kā izteiksies paši ziedotāji, pati 
tauta – tamdēļ par šo jautājienu 
šinī daļā nerunāsim.”

Kā jūtas Kuldīgas estrādes 
spēļu laukumos sastaptie
Iestājoties siltajam laikam, arvien vairāk rodas vēlme būt ārpus mājas. 
Kuldīgā bērnus un jauniešus parasti var redzēt rotaļu laukumos un 
skeitparkā. Estrādē satikto mazo bērnu vecāki ar šīm atpūtas vietām 
kopumā ir apmierināti. 

Jaunieši Kristiāns, Mariss, Oļegs un Da-
niels brīvo laiku pavada pārsvarā es-
trādes skeitparkā, labos laika apstāk-
ļos tur darbojas pat vairākas stundas. 
Pārsvarā nākot pēc skolas, bet dažkārt 
pēdējo zūma stundu pavadot te. Pats 
skeitparks viņus apmierinot, bet ļoti ne-
patīkot caurumi rampās. Jaunieši saka: 
ar plākšņu maiņu vien nepietiekot, visti-
camāk, dažas konstrukcijas jānomaina 
pilnībā, lai tās tik ļoti nelocītos. Jaunieši 
būtu ieinteresēti palīdzēt, lai skeitparku 
atjaunotu. Sākoties sezonai, puiši te vē-
lētos atklāšanas pasākumu.

Deviņgadīgās Eimija, Signe 
un Enija nāk gandrīz katru 
dienu pēc attālinātajām 
mācībām. Parkūra laukumā 
viņas iemācījušās mest 
kūleņus, patīkot arī sporta 
laukumiņš, bet tas ir diezgan 
sliktā stāvoklī – ierīces ar 
nolauztiem pedāļiem un 
saplēstiem rokturiem. Mei-
tenes nevarot sagaidīt, kad 
lielais laukums būs atkal at-
vērts. Viņas vēlētos garākus 
slīdkalniņus un tādu zemes 
pārklāju, kas izskatītos kā 
lava.

Vija atnākusi ar trīsgadīgo mazdēlu Ri-
čardu. Viņi dzīvo netālu, tādēļ te var nākt 
gandrīz katru dienu. Patīkot arī Ķirbītis, 
kur laukums vēl tiek pabeigts un ieklāts 
gumijas segums. Ar citiem, kas te nāk 
regulāri, bērni jau esot sadraudzējušies. 
Vija ievērojusi: brīvdienās var redzēt, ka 
arī iebraucēji ar mazuļiem pavada laiku 
Kuldīgas rotaļu laukumos.

Ilona un septiņgadīgā Jasmīna dzīvo Pelčos, 
bet, kad ir iespēja un labs laiks, atbrauc uz 
Kuldīgas spēļu laukumiem. Jasmīna atzīst, 
ka sākumā bijis bailīgi šļūkt pa lielajām 
caurulēm, bet nu viņa ar nepacietību gaida, 
kad atkal varēs spēlēties laukumā Ķirbītis. 
Mamma novērojusi: kopš lielais laukums ir 
vaļā, to apmeklējuši daudzi.

Solvita ar Juri (7) un Jurģi (1) 
uz rotaļu laukumiem dodas 
kādas trīs reizes nedēļā. Ar 

tiem viņa ir apmierināta, 
bet šķiet, ka daudzajiem 
Kuldīgas bērniem to vēl 

esot par maz. Solvita 
gribētu, lai ir kāda BMX 

trase bez rampām un ar 
tādiem kalniņiem, kur var 
pabraukāties arī mazākie. 

Solvita nav apmierināta, 
ka pusaudži dažkārt šos 

laukumus demolē.

Lēti pārdos un 
ierīkos kapu 
apmalītes. 
Pieņems pasūtījumus 
kapu pieminekļu, 
plāksnīšu, sētiņu un 
soliņu izgatavošanai. 
Izmantojiet iespēju 
sakopt savu tuvinieku 
atdusas vietu! 
Tālr. 26526910, 
kapudarbi@inbox.lv, 
www.kapudarbi.lv.          

Sestdien, 15. maijā                    
10.00 Alekšu kapos
10.30 Kabiles kapos                     
11.00 Tūrkalnes kapos                   
11.30 Annas kapos                               
12.00 Kalna kapos                    
12.30 Meža kapos         
13.00 Padures kapos                    
13.30 Lūšu kapos                 
14.00 Kalnbirzes kapos                       
15.00 Pelču kapos                      
15.30 Snēpeles kapos                          
16.00 Irbes kapos           
16.30 Skrundas baznīcas  
          kapos
17.00 Sila kapos
17.30 Lēnas baznīcas 
          kapos
18.00 Purvakroga kapos
18.30 Pastaru kapos

Viss par 
reklāmu 

Kurzemniekā! 
Tālrunis 25466688.

Lauras Vilertes 
teksts un foto


